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Paldwins Erklärung im Unterhauſe
Deutſchland ſoll nach ſeiner Leiſtungsfähigkeit zahlen Möglichſt baldige Näumung des Ruhrreviers
Die Vorſchläge Deutſchlands beachtenswert Letzte Aufforderung zu gemeinfamer Antwort an Deutſchland

Das engliſche Parlament hatte geſterneinen großen Tag Er brachte die mit größter Span
nung erwartete Erklärung des Premierminiſters
Baldwin zu der Reparations und der Ruhrfrage
Das Haus und die Zuſchauertribünen waren dicht be
ſetzt Jn der Diplomatenloge waren zahlreiche Bot
ſchafter und Geſandte darunter der deutſche Bot
ſchafter Dr Sthamer und der franzöſiſche Bot
ſchafter Saint Aulaire anweſend Der Premier
miniſter verlas ſeine Erklärung in Erwiderung auf eine
Anfrage des Oppoſitionsſührers Macdonald Seine
Ausführugnen wurden häufig vurch lebhafte Aeuße
rungen der Zuſtimung und HörtHörtRufe beſonders
von ſeiten der Oppoſitionsparteien unterbrochen
Seine Schlußworte daß die britiſchen Vorſchläge kein
anderes Ziel verfolgten als die Befriedung Europas
und die Wiederherſtellung der erſchöpften Welt weckten
ſtürmiſchen Beifall

Die Erklärung Baldwins
Bald win ſchickte ſeinen Bemerkungen über die

Antwort auf die deutſche Note eine Erklärung voraus
in der er die Tatſache hervorhob daß der einzige
Gegenſtand einer möglichen Meinungsverſchiedenheit
zwiſchen den Alliierten die wirkſamſte Methode zur
Erreichung der Endziele betreffe die für alle von
größter Bedeutung ſeien und über die alle überein
ſtimmten Dieſe Endziele ſeien Reparationen und
Wiederherſtellung der Sicherheit inEuropa Nachdem Baldwin auf die Gemeinſchaft
im Denken und im Handeln die die Alliierten in der
gegenwärtigen Not verbinde hingewieſen hatte
agte err Alliierten können frei miteinander ſprechen und
mit dem vollen Verſtändnis von Teilhabern die durch
das gleiche Geſchick an die gleiche Aufgabe gebunden
ſind Dem Geflüſter intereſſierter Parteien auf irgend
einer Seite des Kanals oder in irgendeinem Teile
Europas kann man nicht geſtatten uns von dieſer
Pflicht durch irgendwelche Vorbehalte oder ſorgfältig
genährte Mißverſtändniſſe abzulenken In allem was
wir zu ſagen oder zu tun bereit ſind wird die britiſche
Regierung wie das Herz Frankreichs von dem einzigen
Wunſche bewegt daß der gute Wille zwiſchen den Na
onen die zuſammen gelitten haben aufrechterhalten
werde und daß jeder erhalte was ihm gebührt

Wir ſind eberrſo entſchloſſen wie irgendeiner der Ver
bündeten daß Deutſchland bis zum vollſten
umfange ſeiner Fähigkeit Reparationen
leiſten ſoll und wir ſind bereit jede Maßregel zu
ergreifen um Deutſchland zu zwingen bis zur
Grenze ſeiner Leiſtungsfähigkeit zu bezahlen Aber
wir ſind als eine Nation von Geſchäftsleuten uns deſſen
bewußt daß wenn wir von Deutſchland eine über
mäßige Leiſtung fordern wir keinen Erfolg haben und
daß wir und unſere Verbündeten die Hauptleidtragen
den ſein werden Viele von den Folgen die wir als
Ergebnis der Ruhrbeſetzung vorhergeſehen
haben ſind auf dem Wege ſich zu verwirllichen Wir
ſind überzeugt daß eine unbeſchränkte Fort
ſetzung dieſes Zuſtandes mit ſchwerer Gefahr
belaſtet iſt Deutſchland ſelbſt treibt ſchnell
dem wirtſchaftlichen Chavs zu dem der ſo
ziale und induſtrielle Ruin folgen lann

Baldwin betonte ſodann nachdrücklich daß dieſe
Lage nicht Deutſchland allein angehe und daß die
öffentliche Meinung Europas und nicht zuletzt Groß
britanniens über die Fortdauer dieſer Verhältniſſe
mehr und mehr beunruhigt werde Baldwin ſuhr fort

Die Not wendigkeit des Eingreifens hat
ſich deshalb der britiſchen Regierung in wachſendem
Maße aufgedrängt und es zeigt ſich daß über die Hal
tung der hauptſächlich beteiligten Parteien mehr Klar
heit geſchaffen werden muß Man wird allgemein
folgenden Vorſchlägen zuſtimmen Daß die Periode
des Konflikts ſobald als möglich beendigt werden ſoll daß die unbegrenzte Be
ſetzung eines Landes durch ein anderes in Friedens
zeit eine an und für ſich ungewöhnliche und bedauer
liche Erſcheinung iſt für die ſo bald als
möglich ein ehrenhafter Abſchluß gefunden
werden muß daß der Schuldner nicht lediglich auf
gefordert werden ſoll ſeine Schulden zu zahlen ſon
dern daß er in die Lage verſetzt werden muß dies tun
zu können ferner daß die JZahlungsfähigkeit
des Schuld ners ſoweit Zweifel darüber beſtehen
geprüft und feſtgeſtellt werden ſoll und daß ver
einte Anſtrengungen gemacht werden müſſen um dieſe
Ziele zu erreichen Der Frieden wird erſt dann end
Zültig geſichert ſein wenn die Fragen der Reparationen
der interalliterten Schulden und der Sicherheit eines
befriedeten Europa gelöſt ſind Wir hoffen daß wir
für dieſe Beſtrebungen ebenſo wie für die allgemeine
Beurteilung der Lage die Zuſtimmung der Alliierten
finden Wir ſind der Meinung daß die in der deut
ſchen Note enthaltenen Vorſchläge ſeien ſie nun
angemeſſen oder nicht nicht ignoriert werden
ſollten Wir können nicht billigen daß eine ſchriftliche
Auseinanderſetzung dieſer Art über Angelegenheiten
die die Intereſſen aller berühren gänzlich einſeitig ge
führt werden oder daß Vorſchläge von denen es ſi
zeigt daß ſie Keime einer möglichen Regelung ent
halten gieichgültig behandelt werden Wir haben die
franzöſiſche und die belgiſche Regierung ſowie die italie
niſche benachrichtigt daß wir gewillt ſind die Verani
wortung u die Bereitung des Entwurſes einer Ant
wort zu übernehmen Wir geben uns der Hoffnung
hin daß wir mit ihnen zu einer Einigung gelangen
Wir werden die Alliierten ſowie die intereſſierten

ch unterrichteten Stellen auch nicht geglaubt

Staaten vertrauensvoll einladen unſere Vorſchläge
zur Befriedung Europas in ſyſtematiſche Erwägung
zu ziehen

Wir ſinz feſt überzeugt daß Methoden die nur zum
Ruin Deutſchlands führen können für England für
ſeine Alliierten und für ganz Europa verhängnisvoll
ſein würden Wir haben es von Anfang an klargemacht
daß unſerer Anſicht nach die Beſetzung des Ruhr
gebietes nicht geeignet iſt den Höchſt
betrag an Reparativnen für die Alliierten
einzubringen Beifall Jm Juni haben wir
in Paris ein Angebot gemacht das wir als eine ſehr
großmütige Regelung betrachteten um etwas zu ver
hindern was wir für eine Wirtſchaftskataſtrophe hiel
ten Dies Angebot wurde von unſeren Alliierten ver
worfen und ſeitdem haben wir beiſeite geſtanden be
ſeelt von dem Geiſte aufrichtiger Loyalität für die
Allianz die unſeres Erachtens die Hauptſicherheit für
den europäiſchen Frieden war und iſt Viele der da
malgs vorausgeſehenen Folgen treten heute in die Er
ſcheinung Die Alliierten erhalten weniger
an Reparationen als vor der Beſetzung

Hört Hört b d Oppoſ und was ſie erhalten wird
eingetrieben um den Preis ver zunehmenden
Zerrüttung des deutſchen Wirtſchafts
ſyſtem s mit der Ausſicht auf den vollſtündigen Zu
ſammenbruch dieſes Syſtems in der Zukunft Hört
Hört Die Einwohner des betreffenden Gebietes ſind
in vielen Fällen ſchweren Leiden unterworfen und es
beſteht die ernſte Beſorgnis einer Lebens
mittelknappheit Jn dem Maße wie vie pro
duktiven Kräfte Deutſchlands erſchöpft werden ſchwin
det die Wiederherſtellung ſeines Kredits und die Zah
lung ſeiner Schulden in eine ungewiſſe Zukunft Den
Preis für vieſen Stand der Dinge bezahlt jedes euro
päiſche Land ein Land mit dem Sinken ſeiner Wechſel
kurſe ein anderes mit der Abnahme ſeines Handels
ein drittes mit zunehmender Arbeitsloſigkeit Es iſt
keine Uebertreibung wenn man ſagt daß die Wieder
herſtellung der Welt in Gefahr iſt und daß der Friede
für den ſo große Opfer gebracht wurde auf dem
Spiel ſteht

Baldwin ſchloß Wir hoffen auf die Mitarbeit
Frankreichs und Belgiens nicht weniger als auf Jta
liens Mitarbeit Tatſächlich haben wir allen Grund
anzunehmen daß die Anſichten der italieniſchen Regie
rung ſich in weſentlicher Uebereinſtimmung mit den
unſerigen befinden

Nachdem Baldwin ſeine Rede beendet hatte ſprach
Ramſay Macdonald die Hoffnung aus daß die
Bemühungen des Premierminiſters von Erfolg ge
krönt ſein möchten und ſtellte mehrere ergänzende An
fragen die der Premier wie folgt beantwortete Die
Angelegenheit der Antwort auf die deutſche
Note werde ſofort in Angriff genommen werden

Jm Oberhauſe
richtete Viscount Grey eine Anfrage an den
Staatsſekretär des Aeußern über die europäiſche
Politik der Regierung worauf Lord Curzon die gleiche
Erklärung verlas die Baldwin im Unterhaus ab
gegeben hatte Die Mitglieder des Oberhauſes nahmen
ſie mit großem Beifall auf Hierauf ergriff Grey
das Wort zu längeren Ausführungen in denen er u a
zur Frage der Sicherheit Frankreichs be
merkte Die von Frankreich gebrauchte Methode der
Veſetzung des Ruhrgebietes ſei nicht geeignet das er
ſtrebte Ziel zu erreichen ſondern geeignet das gerade
Gegenteil zuſtande zu bringen Die Lehren der Ver
gangenheit zeigten daß Militarismus keiner Nation
und keiner Gruppe von Nationen Sicherheit bringen
könne Der Verſuch Sicherheit auf Koſten anderer
Rationen zu erhalten habe ſtets mit einem Mißerfolg

geendet

Der erſte Eindruck in Berlin
B Berlin 13 Juli

Der erſte Eindrück der Baldwinſchen Er
klärungen iſt daß ſie nicht ganz ſo ſchlimm aus
gefallen ſind wie die Peſſimiſten in Deutſchland in den
letzten Tagen immer wieder verſicherten An ſolchen
Peſſimiſten fehlt es freilich auch heute angeſichts des
Wortlauts der Baldwinſchen Erklärungen nicht Eng
land hat Deutſchland fallen gelaſſen, ruft die Deutſche
Zeitung aus Selbſt die Berliner Vörſenzeitung
meint Bis die Einigung über die Antwort an Deutſch
land erreicht wird iſt die Kataſtrophe da Uns ſcheint
das doch erheblich über das Ziel hinausgeſchoſſen
Sicherlich entſprechen die Erklärungen der engliſchen
Regierung nicht den Wünſchen die man nach ſechs Mo
naten unerhörter von Tag zu Tag ſich ſteigernder
Rechtsverletzungen gehegt hat Daß man allen unſeren
Wünſchen gerecht werden würde hat man an hſg

denklichſte an der von der engliſchen Regierung eingeſchlagenen Taktik iſt wohl die ein wenig hinzögernde
Behandlung der für uns ſo heißen und dringlichen
Dinge Von dem neuen Aufſchub befürchtet das Berl
Tageblatt mit Recht daß er für Poincaré einen neuen
Zeitraum der Bewegungsfreiheit eröffne Das Blatt
faßt ſeine Eindrücke gar nicht unrecht ſo zuſammen
Fürs erſte ergibt ſich für uns trotz all den freundlich

ſcheinenden und nicht genug zu begrüßenden Perſpek
tiven welche der britiſche Vorſchlag eröffnet eine neue
Periode der Unſicherheit der Unruhe und der Bedräng
nis Dieſe zu überſtehen müſſen wir alle unſere mo
raliſchen Kräſte und die ganze Wucht geſchloſſenen Na
tionalbewußtſeins einſetzen Herr Poincaré wird und
darf uns nicht unterkriegen Letzten Endes wird es
vom dentichen Volk abhängen ob der große britiſche
Plan welcher geſtern verkündet wurde zu einem Er
folg führt oder nicht Daß die Entſcheidung bei den
moraliſchen Kräften des deutſchen Volkes liegt muß
nun auch der Vorwärts zugeben der am Schluſſe
ſeiner vorläufigen Vetrachtung bemerkt Deutſchland
kann einſtweilen in der Hauptſache nichts anderes tun
als das Ergebnis der angekündigten neuen Politik Eng
lands abwarten Abwarten d h die Kapitulation vor
Paincaré verweigern und einen inneren Zuſammen
bruch vermeiden Gerade darum können ſich aber die
dem Vorwärts naheſtehenden politiſchen Kreiſe große
Verdienſte erwerben

Das Pariſer Echo
Während Baldwins Erklärung in England un

geteilte Zuſtimmung findet hält man in Paris wo
der Wortlaut der engliſchen Regierungserklärung am
ſpäten Abend bekannt wurde mit dem endgültigen
Urteil noch zurück Amtliche Stellen erklären ſich ſchon
damit zufrieden daß England jede Verletzung Frank
reichs vermieden habe Man verzeichnet mit Genug
tuung daß Baldwins Rede weitere Verhandlungen
zwiſchen Paris Brüſſel und London nicht ausſchließe
erhebt aber Einſpruch gegen Baldwins Behauptung
daß die finanzielle Wirrnis in Deutſchland auf die
Beſetzung des Ruhrgebietes zurückzuführen ſei Man
wartet jetzt in Paris den Jnhalt der Antwort ab die
England an Deutſchland erteilen will Das noch immer
völlig unbelehrbare amtliche Frankreich betont auch bei
dieſer Gelegenheit daß jedes Eingehen auf deutſche
Vorſchläge nicht in Frage kommen könne ſolange
Deutſchland am paſſiven Widerſtand feſthält

Die Aufnahme in Amerika
in Paris 13 Juli Eig Drahtm Ueber die Auf

nahme der Rede Baldwins in Amerika liegen bis jetzt
erſt wenige Nachrichten vor Nach dem Newyork
Herald hat die Rede Baldwins in Waſhington großes
Intereſſe gefunden wenn ſie auch in amtlichen Kreiſen
teilweiſe als nichtsſagend angeſehen wird Ame
rika würde ſo heißt es ſich an der von Baldwin ge
dachten Konferenz zur Feſtſtellung der deutſchen
Zahlungsfähigkeit offiziell und offiziös vertreten laſſen
Man hofft daß es Baldwin gelingen wird Frankreich
für ſeinen Plan zu gewinnen der ſonſt von vornherein
zum Scheitern verurteilt ſei

Frankreichs Antwort
Beſetzung Barmens und Elberfelds

Barmen 13 Juli Heute morgen gegen 7 Uhr
rückte eine große Abteilung franzöſiſcher Trup
pen aller Waffengattungen die aus der Richtung
Haßlinghauſen kamen hier ein und beſetzten die
öffentlichen Gebäude das Rathaus und die
Poſt ſowie ſämtliche hieſigen Bahnhöfe Der Fern
ſprechverkehr iſt zurzeit noch nicht unterbunden Auf
den hieſigen Bahnhöſen wurde heute vormittag 9 Uhr
bereits die Kontrolle ausgeübt Die Franzoſen befin
den ſich zurzeit im Anmarſch auf Elberfeld
von Cronenberg her

Wir ſetzen unabhängig von den Schritten unſerer
Verbündeten unſere Maßnahmen gegen Deutſchland
fort erklärte dieſer Tage der Temps Wie die Be
ſetzung Barmens und der Vormarſch auf Elberfeld
zeigen haben die Franzoſen ſich auch durch die War
nung Baldwins im Unterhauſe vor einer Ueber
pſannung des Vorgehens an der Ruhr nicht abhalten
laſfen jenes trotzige Wort wahrzumachen

Die rheiniſchen Putſchgerüchte
Augen offen halten

Wie gemeldet iſt das Gerücht verbreitet daß am
14 Juli dem franzöſiſchen Nationalfeiertag wieder
einmal die Rheiniſche Republikausgerufen
werden ſoll Aus dem Rheinland wird uns hierzu
eſchriebenJ Wenn den franzöſiſchen Agenten um Smeets und Ge

noſfen werden immer wieder Termine für die Aus
ruſfung der Republik im Rheinland angeſetzt die aber
bisher niemals innegehalten wurden War aber bisher
immer damit zu rechnen daß die im franzöſiſchen
Solde befindlichen ſogenannten Sonderbündler einen
Putſch als eine aus der Bevölkerung hervorkommende
Bewegung maskieren konnten ſo iſt heute damit nicht
mehr zu rechnen Die ſogenannten Sonderbündler
ſind heute nicht nur bei der ganzen rheiniſchen Bevöl
kerung als das was ſie wirklich ſind nämlich Agenten
beſtimmter Politikerkreiſe und als jämmerliche De
ſperados bekannt ſondern auch in der ganzen Welt als
ſolche diskreditiert Mit ihnen iſt kein Staat mehr zu
machen Wenn ein Umſturz der ſtaatsrechtlichen Ver
hältniſſe im Rheinland veranlaßt werden ſollte ſo vann
das nur durch die Franzoſen geſchehen Dieſe
werden dann aber die ganze Bevölkerung gegen ſich
haben Ob ſie es wagen werden darf man noch be
zweifeln Allerdings muß man auf alles gefaßt ſein
beſonders da nicht von der Hand zu weiſen iſt daß be
ſtimmte Maßnahmen ſeitens der Beſatzungsbehörden
auf gewiſſe Abſichten ſchließen laſſen Insbeſondere
ſind die Beſtimmungen der jüngſten Verordnung der

Rheinland kommiſſion in dieſer Richtung außerordent
lich vielſagend Die Verordnung ſtellt unter Strafe
wer Perſonen von der Ausführung ſolcher Hand
lungen abhalten will die ihnen durch die verbündeten
Behörden vorgeſchrieben oder zu denen ſie durch dieſe
ermächtigt ſind ferner alle Handlungen gegen Per
ſonen oder Geſellſchaften die tatſächlich oder vermeint
lich der Rheinlandkommiſſion den rerbündeten Armeen
oder deren Organen und dem zur Beſatzung gehörigen
Perſonal Dienſte leiſten ihre Verordnungen be
felgen oder bei ihnen Schutz geſucht haben
Hat nicht Dorten jüngſt noch dringend Schutz in Paris
geſordert Gerade dieſe Verordnung die ausdrücklich
und faſt ausſchließlich auf den vorbereiteten Separa
tiſtenputſch zugeſchnitten iſt deutet darauf hin daß die
Augen ofſen zu halten ſind

Neue Schwierigkeiten in Lauſanne
Abbruch der Verhandlungen durch die Alliierten
in Baſel 13 Juli Eig Drahtmeld Nach den

letzten über den Gang der Lauſanner Orientkonferenz
ausgegebenen Berichten ſchien der Frieden im Orient
in greifbare Nähe gerückt Geſtern abend war das
wieder einmal umgekehrt Bei der Regelung ver
ſchiedener Einzelfragen tauchten neue Schwierigkeiten
auf und zwar vor allem über den Zeitpunkt der
Räumungder Dardanellen durch die alliierten
Kriegsſchiffe Die Türken verlangten daß die See
ſtreitrräfte zum gleichen Zeitpunkt wie die Landſtreit
kräfte von Konſtantinopel und Gallipoli zurück
gezogen würden d h innerhalb ſechs Wochen nach der
Ratifizierung des Friedensvertrages durch die Na
tionakverſammlung von Angaro Die Alliterten wollten
aber ihre Kriegsſchiffe erſt nach dem Jnkrafttreten des
Meerengenabkommens durch die drei einladenden
Mächte zurückziehen Höchſtens wollten ſie ihre Kriegs
ſchiffe auf zwei für jedes Land verringern Die Türkei
beſtand aber auf Zurückziehung mit den Landungs
truppen Eine weitere Schwierigkeit beſteht in der
Frage der Konzeſſionen für die ausländiſchen Geſell
ſchaften Die Gegenſätze verſchärften ſich derart daß
die Alliierten die Sitzung Plötzlich abbrachen ohne
daß eine neue Zuſammenkunft anberqumt wurde

Vchechiſch ſüdſlawiſche Unſtimmigkeiten

Aus den Kreiſen des ſüdſlawiſchen Deutſchtums
wird uns geſchrieben
Da gegenwärtig der Kampf um den Gedanken des

einheitlichen füdjlawiſchen Staates unter der politiſchen
Vorherrſchaft der Serben in Südſläwien in ein wenn
auch nicht entſcheidendes ſo doch ernſteres Stadium zu
treten ſcheint iſt es begreiflich daß man in den Bel
grader ſerbiſch nationaliſtiſchen Kreiſen für alles un
gemein empfindlich iſt was geeignet ſein kann im
Auslande den Eindruck hervorzurufen daß der Süd
ſlawenſigai nicht das ſei als was er auf Grund der
Ergebniſſe des Weltkrieges nach den Friedensverträgen
geſchaffen wurde Wenn die Kroaten und die Slo
wenen beſtreiten daß ſie mit den Serben ein
Volk ſeien ſo hat das natürlich die Bedeutung daß
der Südſlawenſtaat von ihnen nicht als ſüdſlawiſcher
Nationalſtaat betrachtet wird Das iſt nun auch tat
ſächlich der Fall Nach froatiſcher und ſloweniſcher
Auffaſſung die ſich über Kroatien und Slowenien hin
aus auf Bosnien und die Herzegowina erſtreckt inſo
fern es ſich in dieſen beiden Ländern um den ſtarken
kroatiſchen Teil der Bevölkerung handelt iſt der Süd
ſlawenſtaat kein Nationalſtaat ſondern ein ſüd
ſlawiſcher Nationalitätenſtaat ein Staatalſo der von drei ſüdſlawiſchen Nationen bewohnt
wird abgeſehen von den deutſchen und den magvari
ſchen Minderheiten Von dieſer Auffaſſung ausgehend
verlangen die Kroaten die Beſeitigung der Verfaſſung
von 1922 die auf dem Gedanken des Einheitsſtaates
aufgebaut iſt und ihren Erſatz durch die Union des
ſouveränen kroatiſchen Staates mit dem ſerbiſchen
Königreich Dieſe Forderung greift über die Autono
mie des kroatiſchen Gebiets hinaus Daß die Slo
wenen ſich den Kroaten anſchließen müßten iſt ſelbſt
verſtändlich Die Forderung der Kroaten greiſt aber
auch auf Bosnien und die Herzegowina über
Die kroatiſche Unionspolitik wird alſo in den ſerbiſchen
und beſonders in den ſerbiſch nationaliſtiſchen Kreiſen
als Bedrohung des ſüdſlawiſchen Einheitsgedankens
empfunden der wenn das auch nicht in der jetzt gel
tenden Verfaſſung des Südſlawenſtaates ausgeſprochen
iſt die politiſche Vorherrſchaft der Serben
vorausſetzt

Nun hat vor kurzer Zeit ein Abgeordneter aus der
Tſchechoſlowalei deſſen Name nichts zur Sache tut
an einer Verſammlung teilgenommen in der der krog
tiſche Führer Stefan Radie ſein Programm ent
wickelte Nach ſerbiſchnationaliſtiſcher Auffaſſung die
auch in der Preſſe mit Schärfe betont wurde bedeutete
die Teilnahme des tſchechiſchen Abgeordneten an der
Radic Verſammlung daß er als tſchechiſcher Volks
vertreter einer Verſammlung beiwohnte die gegen
unſeren einheitlichen Staat und gegen die beſtehende
Ordnung im Staate gerichtet war Jn den ſerbiſch
nationaliſtiſchen Kreiſen und im ihrer Preſſe wird aus
dieſem Anlaß darauf hingewieſen daß als in der
Tſchechoſlowakei die flowakiſch autonomiſtiſche Be
wegung unter der Führung Linkas ſich öffentlich
ſtark bemerkbar machte kein ſüdſlawiſcher Politiker es
verſucht habe die Grenzen der internationglen Höf
lichkeit zu überſchreiten und ſich in interne Angelegen
heiten eines fremden Staates das heißt Tſchechiens
einzumengen So müſſe es auch ſein heißt es z B
im Belgrader Balkan denn ſich in innere Angelegen
heiten eines fremden Staates einmiſchen heißt die
Grenzen der Frechheit überſchreiten und Prügel ver
dienen Der Hinweis der ſerbiſch nationalen Preſſe
auf die immer noch nicht regen ſlowakiſchen Autonomie
beſtrebungen iſt einigermaßen boshaft und erinnert an
die Tatſache daß auch die tſchechoſlowakiſche
Republik kein Nationalſtaat ſondern ein Natio
nalitätenſtaat iſt daß alſo auch bei dieſer politi
ſchen Schöpfung der Siegermächte ſchwere Fehler be
gangen wurden die das Verlangen nach einer Revi
ſion der Friedensverträge vom Standpunkt des Selbſt
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beſtimmungsrechts der Nationen rechtſertigen Man
täte natürlich unrecht den mitgeteilten zu den

h Unſtimmigkeiten und deren
edeutung zu überſchätzen Es handelt ſich da nur um

ein Sympiom unter den vielen die auf das Vorhanden
ſein einer Krankheit ſchließen lafſen

Um den Lohnwert
Geftern ſanden im Reichsfinanzminiſterium unter

dem Vorſitz des Reichsfinanzminiſters Dr Hermes mit

den S p u der Veamten Angeſtellten und Arbeiter des Reiches Beſprechungen
über die Frage der Erhaltung des Lohn
wertes ſtatt Nach eingehender Ausſprache wurde
von beiden Seiten eine Kommiſſion zur Ausarbeitung
von gemeinſamen Richtlinien ildet welche ihre Ar
beiten ſofort aufnehmen wird

Die ſächſiſche Gemeindereform

Wir charakteriſierten bereits geſtern in Kürze den
3 der ſächſiſchen Regierung zur Aufrichtung einer
ſozialiſiſchkommuniſtiſchen Herrſchaft auch in den Ge
meinden wie er in der vom Landtag in zweiter Leſung
angenommenen neuen Gemeindbeordnung
unternommen wird Alle bürgerlichen Verbeſſerungs
anträge wurden glatt abgelehnt ſo auch der Antrag
den Gemeinden die freie Wahl zwiſchen Rats
und Bürgermeiſterverfaſſung laſſen
Nach der neuen Gemeindeordnung liegt alle Macht
bei den Gemeindevertretungen Bürger
meiſter und Stadträte ſind nur noch ausführende Or
gane ohne jedes Recht ja ſogar ohne paſſtoes Wahl
recht zur Gemeindevertretung Das Geſetz ſoll dem
ſozialiſtiſch kommuniſtiſchen Einfluß in Sachſen Tür
und Tor öffnen und bringt zwelfellos eine völlige Re
volutionierung der Gemeilndeverwaltung mit ſich Es
ſoll am 1 April 1924 in Kraſt treten
Sinken des Geburtenüberſchuſſes in Preußen

Der Geburtenüberſchuß in einem Lande
als der Bevölkerungsvorgang der die wirtſchaft

e Lage der Geſamtbevölkerung in einem Lande am
erſten wiedergibt Vor kurzem ſind die für die Er

mittlung des Geburtenüberſchuſſes für 1922 im Frei
ſtaat Preußen erforderlichen ſtatiſtiſchen Unterlagen ab
rn worden Hierdurch iſt es möglich den Ge

urtenüberſchuß das iſt das Mehr an Geborenen
gegenüber den Verſtorbenen auf 1000 Einwohner be
jogen für die Vorkriegszeit mit der jüngſten Zeit zu

verg enuf 1000 Einwohner in Preußen
wurden lebend

im r geboren verſtarben Ueberſchuß
905 33,5 19,6 13,91910 30,5 16,0 14,5
1919 51920 237 152 1051921 24,9 13,61922 22,6 14,1 8Der für 1921 ſichtbare Anlauf zu einer Steigerung

des Gelee iſt danach im Jayrt 1 be
reits verſandet Es beſteht ofſenbar bei der Maſſe
unſerer Familien trotz hoher eiratsziffern 11 bis
12 Eheſchließungen jährlich auf 1000 Einwohner gegen
7 big vor dem Kriege große Sorge um die Er
haltung des Nachwuchſes

auf die Beamten
Die Jagd

Die Verhaſtungen Ausweiſungen und Verurtei
lungen ihrem Eide treuer Beamter gehen weiter
erſtere vlelſach in den hrutalſten Formen Ausgewieſen
wurde gleich ſeinen vier Vorgängern der ſtell
vertretende Regierungspäſident in Düſſeldorf
Oberregierungsrat Dr Tervial Verhaftet wurdenv Frau Generaldireltor Verbeck und ihre
Tochter Amtsgerichtsrat Niederſtein und Landgerichts
rat Unterſinger Haftbeſehle wurden gegen Regie
rungkrat p el Polizeimajor Flöter und r
inſpeltor Sieg Remſcheid erlaſſen die bisher n
auſzufinden waren In Kaſtro wurde Amtsgerichts
rat Meier ausgewieſen Das e ären in Witten
verurteilte den erſten Direktor des Phönixwertes in

örde Harr zu 3 Monaten Gefängnis und 100 Mil
lonen Mark Geldſtrafe Poſtrat Weinbrunner
wurde vom Kriegsgericht in Dortmund zu 2

fängnis und 5 Millionen Markt Gelvdſtraſe trat
ut zu einem Jahr Geſängnis und einer

idion Mart Geldſtraſe Telegraphenſekretär Wulf
u drei Monaten Gefängnis und 5 Millionen MarkLechſtraſe verurteilt erner wurden gegen eine
röhßere Zahl höherer Poſtbeamten Haſt und
usweiſungébeſehle erlaſſen

Reichspoſtminiſter Stingl hatte zu geſtern die
Präſtdenten der Oberpoſtdireltionen nach Berlin be
ruſen um ihnen mit dem Ausdruck des Dankes dendas Vaterland und die Poſtverwaltung den Front
ſämpfern an Rhein und Ruhr ſchulde die Pflicht
der Fürſorge für die von Rhein und Ruhr ver
riebenen VBeamien und ihre Familien warm ans Herz
gu kegen

Eine Verſchwörung gegen die Sowjet
Negierung7

Tat Neue Wiener Journal meldet aus Moskau
Die außerordentliche Kommiſſion der Sowjetregierung

Vadeinduſtrie in alter geit

Die deutſchen Bäder und Kurorte ſind nicht nur
von hohem Wert ſür die Stärkung ber w

it ſtellen auch einen nicht unwkhtigen Wirtſchaftsſo dar indem ſie beſonders jeht in der Zommer

zeit einer großen l Menſchen Verdlenſt
möglichkeiten bieten Es hat ſich in den letzten Jahr
jehnten eine großartige Bäderinvuſtrie entwickelt deren

Anfänge in die Frühzeit des modernen
Badeweſens zurückreichen Der Preslauer Kultur

ſioriker Prof Friedrich Andrege der in der Verg
adt einen ſehr viel neues Material erſchließenden
uſſatz über die Geſellſchaft des ſchleſiſchen VBades

Warmbrunn veröfſentlicht widmet auch dieſem Ent
ſtehen der Bäderinduſtrie ſeine h DasGaſthausweſen war in den Bädern vielſach bis gegen
Ende des 18 Jahrhunderts noch ſo wenig entwickelt
daß ſich die Gäſte ſelbſt beköſtigten Jn Warmbrunn
gab es 1796 eine öffentliche irtshaustaſel nur im
Abler 1797 waren zwei Traiteurs vorhanden ſeit

180 t man dann auch in der von dem Graſen
Schafſgotſch erbauten prächtigen Galerie Ueber das
Eſſen wird ſehr geklagt Man bezahlt für eine nlich
terne r den rauſchenden Zackenfluß gerittene
Suppe ein Mittelgericht und Praten 12 gute Groſchen
während man für denſelben Preis in den Provinzgaſt
höſen an acht Schüſſeln ſchwelgte Allmählich treten
auch die Einwohner der Umgegend immer mehr in den
Dienſt des Vadeg Neue Gewerbe entſtehen wie Lohn
futſcher Reittierverleiher und vor allem Seſſelträger
Wie ein modernes Bad ohne Photographen nicht denl
bar iſt ſo hatte Warmbrunn ſeinen Zilhouetteut
der wie er ſelbſt 1797 ankündigt nicht nur geſchickt
im Trefſen der Aehnlichkeit iſt ſondern auch die

tienbilder ſehr ſein nett und geſchmackvoll auf
lag und Pergament n Die Bauern der Nachhrſer brachten ihre Waren auf den Warmbrunner

Ueberhaupt wimmelten die Gebirgsdörſerärenterſblern die wie ein Reiſender berichtet
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die ſogenannte Tſchela an deren Spitze der Kom
miſſar Dſerdſchinſli hat eine Verſchwörung
gegen die Sowſetregierung entdeckt die
den Zweck verfolgte die Sowjetregierun
mit Lenin und Trohzki zu ſtürzen und an der Stelle de
Rates der Sowjetlommiſſare ein zwölfgliedriges Direk
torium beſtehend aus internationalen
einzuſetzen An der re dieſes Direktoriums ſollten
der frühere ari Kommuniſtenführer el a
Kun und der J mmandierende der e
Rotven Armee Gitis ſtehen Die übrigen zehn Mit
glieder des Direktoriums ſollten aus den Reihen der
ausländiſchen Kommuniſtenführer gewählt werden
Wahrſcheinlich wurde die Sache von
Pſeudoanhänger Bela Kuns verraten es erfolgte die
Einleitung einer geheimen a und die
Tſchela gab den Beſehl Belg Kun in Moskau und
Gitis in Petersburg zu verhaſten und vor das revolu
tionäre Trihunal zu ſtellen Bela Kun erhielt aber
von beſreundeter Seite rechtzeitig den Wink zu ver
ſchwinden und flüchtete aus Moskau Er ſoll
ſich gegenwärtig bei einem Parteigänger in der Ukraine
verborgen halten

Kurze Nachrichten
Die Danzig polniſchen Beſprechungen
J e r Auſhebung derusweiſung der ſechzehn Danziger Staats angehörigenſeitens der polniſchen Regierung iſt erfolgt ne

Mit Rückſicht auf die anhaltende ungeheure Hitze
wurde in Paris die große Truppenrevue am
14 Juli ab geſagt

Jn der Parchimer Mord ſache hat der Unter
ſuchungsrichter beim Staatsgerichtshof in Leipzig die
Vorunterſuchung eröffnet Das Verfahren richtet ſich
gegen zwölf Angeſchuldigte

Ein Scheidungsprozeß der Baronin
en Prandenfels

ch Lonvon 10 Juli
Vor dem Londoner Geſchworenengerichte fand

kürzlich ein Ebeſcheidungeprojeß ſtatt den der Chef
chemaniker der engliſchen Kriegsmarine George
Douglas Campbell gegen ſeine Gattin an
geſtrengt hatte mit der Begründung daß ſeine Frau
während ihres Aufenthaltes in Deutſchland 1914 bis
1919 intime Beziehungen zu einem deutſchen Offſlzier
dem Freiherrn Buttlar Brandenfels unter
halten habe Der Fall wäre an ſich nicht beſonders
intereſſant wenn Frau Campell von Geburt Hol
länderin und Tochter des Generals Thyſſen nicht im
Jahre 1913 während ihres Auſenthaltes im Haag ein
Scheidungsurteil vurch den dortigen Zivilgerichtshof
erlangt hätte Sie war alſo nach feſtländiſchen Geſches
be ſtimmungen von ihrem Manne dem engliſchen
Marineoffizier geſchieden Douglas Campbell ver
langte eine Bekräftigung dieſes Urteils Der Richter
gewährte ihm dieſes Anſuchen nicht ſondern begründele
die Abwelſung damit daß Frau Campbell in Deutſch
land von Brandenſels unter Androhung des Todes
Erſchließung als Spionin gezwungen worden ſet die
Ehe mit dem deutſchen Peiniger einzugehen alſo
unter einem furchtbaren Zwange gehandelt habe Das
holländiſche Scheidungsurteil wurde von dem
liſchen Gerichte nicht anerkannt Entſcheidend für dieſes
merkwürdige Urteil war die Ausſage der Frau Camp
bell BrandenſelsThyſſen der freilich die der Ver
gewaltigung beſchuldigte Gegenpartei nämlich der deut
ſche Offizier nichts entgegnen kann BVuttlar von
Branbenfels iſt tot

Frau Campbell begab ſich wie bereits erwähnt nach
Ausſpruch des holländiſchen Scheidungsurtells nach
Deutſchland Sie lernte dort den Offizier kennen Er
wollte ſie unbedingt heiraten und drohte ihr ſie als
Spionin packen und totſchießen zu laſſen wenn ſie
ſeinem Wunſche nicht nachgebe Sie wollte nichts von
ihm wiſſen Da führte er ſo erzählte ſie unter
Tränen und Schluchzen ſolgenden Gewaltſtrelch aus
Er übergab ihr einen verſchloſſenen Koſſer Zwel
Stunden nachher kam er zurlck um aus dem Koffer
wichtige militäriſche Geheimdokumente zu nehmen
Kaum hatte er die Papiere durchgeſehen da ſchrie er ver
zwelſelt auſ Dieſer Koſſer iſt erbrochen worden Sie
find die Frau eines engliſchen Offizlers Sie haben
einen Spliongageakt verllbt Sie beteuerte ihre Unſchuld
Er erwiderte daß er den Fall geheim halten wolle
wenn ſie berelt ſei ſeine Gattin zu werden Andern
falls würde er ſie erſchließen laſſen Die Tränen
rannen ſlber das blaſſe Antlitz der Frau Campbell Ste
ſchilderte wie ſie von dieſem Trunkenbold terroriſlert
wurde wie er ſie zwang mit ihm die verrufenſten
Lokale und gemeinſten Menſchen zu beſuchen wie ſie
ſchließlich aller Kräfte beraubt einwilligte ſeine Frau
zu werden Daß ſie intime Beziehungen zu dem Wer
gewaltiger gehabt habe ſtellte ſie entſchieden in Ab
rede Am 23 November 1915 verlangte ſie die Ehe
ſcheidung von dem deutſchen Offizler das war üUber
flüſſig denn der Freiherr von Brandenſels lebte nicht
mehr Im Jahre 1919 kam ſie nach England zurück

möge die Ehegemeinſchaſt wiederaufnehmen Sie ſtüble
ſich darauſ daß das holländiſche Scheidungsurtell in

irgendeinem

eng Schläf

ſuchte ihren erſten Mann auf und verlangte von ihm er

England keine Gültigkeit beſite Der britiſche
Marineofſizier weigerte ſich er wies darauf hin daß
ſie in Deutſchland mit einem Offizier die Ehe ein
gegangen habe Das Geſchworenengericht urteilte im
Sinne der Frau Campbell ohne jedoch ausdrück
lich für die Wiederaufnahme des ehellchen Zuſammen
lebens auszuſprechen Frau Campbell vermochte näm

lich zu beweiſen ihr erſter Mann ſelbſt das
Material lieſerte um das holländiſche Scheidungsurtell
herbeizuführen Dem Marineofſſizier wurde der Rat ge
geben den Vergleichsweg einzuſchlagen und falls
dieſer ſcheitern ſollte das im Hagger Prozeſſe benutzte
Material vor ein engliſches Gericht zu bringen

Kleine Chronik
Aufrechte Deutſche

Am Sonnabend wurden vom Miltitärpolizeigericht
der dritten h en Jnſanteriediviſion in Dort
mund die Poſträte Fingerhut und Weinhbrenner z
langen Gefängnis und hohen Gelvſtrafen verurteilt
In ver Verhandlung benahmen die beiden Poſt
räte als echte Je Männer Poſtrat Weinbrenner
ſag zu Beginn ſelner Vernehmung z werbe eine
urze Erklärung Als deutſcher Beamter der
deutſchen Behörde ſchulde ich Rechenſchaft für meine
Tätigkeit nur den deutſchen Behörden nach deutſchen
Geſehßen nicht den franzöſiſchen Behörden Daran
werden in meinen Augen auch die Anordnungen und
Befehle des Generals Degoutte nichts ändern Ich bin
angeklagt weil ich auf Fragen einiger Offizier nicht ge
antwortet habe Jch habe darauf ſt ſagen Ich ſtehe
etzt vor einem Forum das aus O zie genau der
elben Armee zuſammengeſetzt iſt Es wäre unlogiſch
wenn ich Jhnen jetzt Rede und Antwort Gorr und
meine biéeherige Haltung aufgeben wollte Wiederholt
ermahnt nur auf ſeine Berge digung zu beſchränken
fügte Weinbrenner hinzu Jch beſtreite Jhre Zu
ſtändigkeit Darauf wurde ihm vom Gerichts
vorſitzenden bedeutet Wir wiſſen daß Sie ein deut
ſcher Patriot ſind aber hier handelt es ſich nur um
Jhre z etiorng Wir wollen nichts anderes wiſſenWeinbrenner quittierte dieſe Aeußerung mit den
Worten Für mich exiſtiert nur das deutſche nicht das
franzöſi Gericht, Als er dann gefragt wurde ob
er zugebe ſich geweigert zu haben Antwort auf Fragen
franz ſiſcher Offiziere zu geben erwiderte er Jch
möchte auch hier jede Antwort verweigern Auf eine
weitere Frage des Vorſitzenden Kennen Sie die Ver
ordnungen des Generals Degoutte antwortete Wein
brenner Sie exiſtieren ſür mich nicht Nunmehr
lehnte Weinbrenner h Antwort auſ irgendeine
weitere Fragen des Gerichtevorſitzenden ab

Ein löniglicher Sommerſitz als Kinder Erholungsheim
Eine Geſellſchaft bot kürzlich dem ſächſiſchen Staat

eine halbe Milliarde Mark ſür den des Schloſſes
Groß Sedlitz bei Dresden des einſtigen Sommerſihes
des ſächſiſchen Die Regierung hat aber ab
gelehnt und vbeſchloſſen in dem Schloß ein Kinder
erholungsheim zu errichten

Liebestragödie
n Hamburg wurde ein Dr Reißig in ſeinem

von ſeinem Dienſtmädchen eſen au
dem Soſa r nden Neben dem Soſa lag ebenfall
erſchoſſen die 20 ährige Kontoriſtin Clara Helene Georg
Beide Perſonen haben je einen Schuß in der rechten
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Franzöſiſche Soldaten als Mörder
Drei Soldaten des ſranzöſiſchen 26 Infanterie

regiments in Nancy die in einem Zuge Nancy Paris
einen Artillerieoffizier überfallen und ermordet hatten

vom Kriegsgericht in Nancy zum Tode ver
urteilt

Die verdlenſtvolle Lebensrettung
Mit einem nicht alltäglichen Gaunerſtück wurde

dieſer Tage die Stadt Breslau bedacht Eines Morgens
erſchien auf der Redaktion der vortigen Zeitungen ein
junger Mann der Meldung über ein Bootsunglück
auf der Oder erſtattete Um den Verunglückten zu
helſen ſei ein eben vorllbergehender Mann ins
geſprungen Schließlich ſeien alle Perſonen auch glück
lich wieder ans Land gekommen Der Retter ſelbſt aber
habe feſtſtellen müſſen daß ihm aus ſeinem am Uſer
r getaſenen Rock bei dem entſtehenden Menſchen
auflauf ſeine ganze Barſchaſt geſtohlen worden ſei Auf
die in den Zeitungen bdarauſhin erſchienenen Notizen
ingen bei der Adreſſe des Retters aus den Kreiſen
er Bevölkerung zahlreiche Anerkennungsſchreiben ein

Aber auch der Geldbrieſträger mußte mit jeder
ſeinen Weg zu dem wackeren Retter nehmen um ihm
Geldſpenden aug Publikumskreiſen auszuhändigen
So hatte auch der Stammtiſch einer Weinſtube für den

elben geſammelt ihn jedoch aufgefordert das
ld perſönlich abzuholen Der Retter au

u der inſtube Als nun der Geſchäſtsſlüührer de
okals ſich weigerte den 7 beträchtlichen Samm

lungsbetrag ohne zureichende Ausweiſe des Betr aus
der ar zu geben beſaß der Schwindler die Keckheit
die Polizel um Vermittlung zu erſuchen Tatſächlich
nahm die Polizei auch ſeiner an aber mit einem
anderen Ergebnis es ſtellte ſich ſehr raſch heraus daß
der Retter identiſch war mit dem Melder des Un

und daß der Unglücksſall ſelbſt mitſamt der
eraubung des am Ufer verbliebenen Jacketts von
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Freitag 13 Juli 1923

Anſang bis Ende erfunden war Der udler
wurde als ein mehrfach beſtrafter Kellner t

Guter Anfang
Der Angeſtellte z eines neueröffneten Bank

sMillionen in Wolake Leſltchehnterſctagang von 300

Münchener Preiſe
Die bisher täglich um 50 Prozent emporſ n

Lebensmittelpreiſe ſind der Einſachheit halber wiez B beim Flelſch verdoppelt worden Ein Fleiſch
gericht ohne Suppe koſtete in en geſtern noch
30 009 bis 40 000 Mark in BVierwirtſchaſten Auch der
Straßenbahntarif wird ab Sonnabend verdoppelt und
beträgt 2000 3000 und 4000 Mark im Tagestarif 5000
Mark Einheitstarif nach Mitternacht

Erdbeben in Spanien
Aus Madrid wird berichtet daß daſelbſt ſowie inBilbao ein Erdbeben verzeichnet wurde In ganz

Nordſpanien herrſche ein ſtarker Sturm Aus Me
4 un nahen ſarle r gode berſpurt ken be

nachm ſtarke rſpürt wurden diejedoch net Schaden anrichteten

Letzte Telegramme
Keine Enttäuſchung in Berlin

Hinauszögerung der Löſung des Konflilts
Verſtärkter franzöſiſcher Druck

B Berlin 13 Juli Die zuſtändigen Stellen können
ſich im Augenblick noch kein abſchließendes Urteil über
die engliſche Regierungserklärung bilden
umal der urgentſpe 12 hier noch nicht vorliegt
m allgemeinen läßt edöch ſagen Die Rebe
ldwins bedeutet nachdem ſich das politiſche Deutſch

land auf übertriebene Erwartungen von vornherein
nicht eingeſtellt hat keine Enttäuſchung Von
Intereſſe iſt was der engliſche Miniſterpräſtbent in
ſeinen Darlegungen nicht berührt hat Das iſt einmal
die Rolle die der Völkerbund künſtighin bei der
Behandlung der Reparationsfrage ſpielen ſoll iſt
ferner der deutſche h einer Prüfungs
kommiſſion Es iſt ſodann keine Rede von einem
Sonderabkommen und einer Sondexkonſerenz mitDeutſchland und ſchließlich hat der engliſche Miniſter

präſident die Frage des paſſiven Widerſtandes
aus dem Kreis ſeiner Erwägungen ausgeſchloſſen
Irgendwelche näheren Mitteilungen darüber wann die
von Baldwin angekündigte Antwort abgehen ſoll
liegen noch nicht vor Es wird nun darauf ankommen
wie rankreich zu dieſer Antwort verhalten
wird Jedenfalls muß man damit rechnen daß vor
Ende Juli eine gemeinſame Antwort auf
die deutſche Note nicht zu erwarten iſt voraus
geſetzt u Frankreich überhaupt d bereit ſein wird

Es iſt im rtigen Augenblick ſchwer zu ſagen
welchen Verlauf die Dinge nun ungefähr nehmen
werden das eine dürſte jedoch ſeſtſtehen eine
weitere Hinauszsgerüng der Löſung
des Konflikts eintreten wird Dieſe Verzögerung
wird Poincaré ein überaus willkommener Anlaß ſein
um ſeine Politik die auf die Kapitulation Deutſch
lands vor Löſung der Kriſe abzielt durchzuſetzen Die
weitere Ausdehnung der Beſehung aufBarmen und Elberſeld zeigt ba ber Kann ſi
ſche Terrorismus dieſe von ihm erhofſte und erwünſchte

apitulation durch verſtärkten Druck im letzten Augen
blick herbetführen will Für uns kommt es t darauf
an in Ruhe und Beſonnenheit die weitere Entwicklung

e und alles zu vermeiden was den ein
r Widerſtand die franzöſiſche Gewalt

politik irgendwie beeinträchtigen könnte

Die Franzoſen in Barmen

in Barmen 13 Eig Drahtmeld EinemSchalterbeamten am nhof wurde von einem Offſi
zier al r Bahnhof bald wieder freigegebenwerden ſolle upobeamte wurden wo ſie ſich
eigten en twaffnet und abgeſührt Einzelne Stadt
elle werden ſtark bewacht emein kommt die Auf

faſſung zum Ausdruck daß die Beſetzung Barmentz der
vorausſichtlich heute noch die Beſetzung von Elberfelds
folgen wird als die Antwort Frankreichs auf
die gelrigen Erklärungen des engliſchen Miniſter
präſtdenten anzuſehen iſt

In der Umgebung von Elberfeld ſind ſtarke
Truppenanſammlungen zu beobachten Der Einmarſch
wird jeden Augenblick erwartet Bei Pohwinkel ſtehen
et raſtwagen auf denen ſich franzöſiſche Soldaten

Extraurlaub für die Ruhrtruppen
in Paris 13 Juli Eigene Drahtmeldung AlsErgebnis der vor einigen Wochen von Nee chall

Petain im Ruhrgeblet unternommenen Jnſprettions
reiſe wird Kriegsminiſter Maginot große Etatsnachträge anſordern Um die n ufrfe enheit

der r Truppen im Ruhrebiet zu beſchwichtigen ſoll ihnen allmonatlich ein
Ftraurlaub genehmigt werden Den zurück

blelbenden Famllien der im Ruhrgebiet dienſttuenden
Offiziere ſollen erhöhte Bezüge gewährt werden

n be er n daß Frankreicher ſo eifri ont nur an einübergehende Beſetzung vent t et vor

wie Menſchenfreſſer den Badegaſt anſallend aus den
Cabanen ſiürzten Die alten ſchleſiſchen Gebirgs
induſtrien ſtellten ſich mehr und mehr auf den Frem
denverkehr um Die Glasbläſer Glasſchleiſer Holz
ſchniter uſw verſorgten das Bad mit Reiſeandenken
und beſonders berlihmt waren die Warmbrunner
Holzſchniver die ſchon 1689 von dem Chroniſten Lucage
erwähnt werden und die Warmbrunner Stein
ſchneſber die Goethes Intereſſe ſo erregten daß er
feinem Herzog empſahl den Weimarer Hofmedailleur
bei ihnen in die Schule zu ſchicken

Die eigenartigſte Fremdeninduſtrle die ſich im
Rieſengebirge entwickelte war die der Kräutermänner
oder Laboranten Dieſe meiſt in r wohnen
den Laboranten die ihre Erzeugniſſe auf den Märkten
und Dörfern ebenſo wie in den Bädern abſehten
ſührten ihr Gewerbe nach einer alten Tradition auf
zwei um 1700 aus Paris entlauſene Medizinſtudenten
urück e bereiteten aus den Pflanzen und Kräutern
es Rieſengebirges allerlei Extrakte und Eſſenzen vor

allem berühmte Kräuterliköre und 1 ſich zu einer
Zunft zuſammengeſchloſſen e Anſang des 19 Jahrdte z kamen auch zahlre Händler nach Warm
runn die beſondere mit dem h der weihlichen Badegäſte rechneten So beſanden ſich zahlreiche

Modehandlungen aus Breslau in den Bädern die
ich ruühmten ihre Modelle direkt aus London und
ſaris zu erhalten Da allgemein in den Bädern ge

ſpielt wurde ſehlte es auch nicht an Glücksrittern und
An Zplielern und der Abenteurer der im

ade die ner ſchröpft und den Frauen den Hof
macht eine beliebte Figur der Romane die inBädern ſpielen Auch Budenbeſitzer mit ausländiſchen
Tieren ſtellten ſich ein ſowie Gaukler aller Art Jong
leure Schwertſchlucker Schnelläuſerinnen und Eler
tänzerinnen Kunſtbedürſniſſe höherer Art befriedigten
die Schauſpielertruppen die in Warmbrunn auf dem
1836 erbaunten Kurcheater auſtraten und zum Teil ein
künſtleriſch hochſtehendes Repertolr hatten Die Vade
kapelle die im heutigen Vadeleben dem Tag ſeine
gleichmäßige Abwechſlung verſekht ſcheint ſich ebenſall

ſeit Anfang des 19 Jahrhunderts eingebürgert zuhaben Wohl gab es ſchon vorher Bademuſik aber e
wurde in den ſchleſiſchen Bädern meiſt von den herum
ziehenden böhmiſchen Muſikanten befriedigt So
pflegte man jeden Warmbrunner Gaſt am erſten Abend
durch ein Ständchen zu erfreuen das nicht die an

e Vibrationen zu dem Ohre bes Kenners
rachte Seit 1806 war den fremden Muſikanten das

Bad verboten und die Ortsmuſiker ſchloſſen zu
einer Kapelle 43 von der Breslauerren aroline Leſſing ſchwärmt indem ſie die
der uſkk am Morgen und Abend gewetihten

Stunden ſchildert wo bdie Ouvertüre des Freiſchütz
von unſerem genigalen Weber oder ver ergreiſende
Marſch aus der prächtigen Veſtalin ertönen

Stadttheater Heute zum letzten Mal Madame
Butterſly Sonnabend und Sonntag Uhr Eine
Nacht in Venedig Im Thalla TheaterSonntag 7 Uhr Mädel von heute Das Extem
porale etueſorſcheriag In Gotenburg Echweden

wurde der 17 Naturſorſchertag in der großen
ſtongreßhalle der Jubilqumsausſtellung erbſſnet Prof
Einſteln der der Tagung beiwohnte wurde von
den Naturwiſſenſchaſtlern ſtürmiſch begrüßt

Eine Tri h für Coſima Wagnerin London Die letzte Vorſtellung der Londoner
Opernſalſon brachte eine Aufführung des Triſtan
deren geſamter e agners Witwe beſtimmt
war Die Londoner Blätter berlchten aus dieſem An
laß darüber daß die Tochter Liſzts die einzige noch
Lebende aus der großen Wagnerzelt
Armut und Not ſich beſinde Es n unglaub
AUch heißt es in einem Blatt daß die Frau des berühmteſten Opernkomponlſten bes 15 Jahrhunderts ihr
Alter in Entbehrung verbringen ſoll während jederMuſiker und en die Schuld tief empfindet
die er der großen Kunſt des Meiſters gegenüber hat
Er ſelbſt hat niemals große Reichtümer von ſeinem
Werk geerntet Nichts im Vergleich zu den großen

in Außerſter Da

Summen die unſere Zeitgenoſſen wie Richard Straufoder Puccini verdienen Jeboch hatte un bei

eite gelegt um ſeine Nachkommen gegen Rot zu
er bis der Krieg und das Finanzchaos

Deutſchland alle Vorſorge über den Haufen wo und
e das Urheberrecht an Wagners Werken erloſchen
ſt und die Familie keine Einkünſte mehr daraus er

hält iſt die Notlage eingetreten

in neues K in Paris Der Montmartre der ſolange das Heim der Pariſer Maler war
und in der Geſchichte der Kunſt eine ſo
große Rolle ſpielt wird immer mehr von dieſer Schar
entvölkert ie Gründe dafür liegen in dem Wohnungsmangel denn die Hauséwirte tn erkannt daß

es für ſie vorteilhafter iſt die Atellerräume aus
ubauen und als Wohnungen zu vermieten So ſind
enn die Helden von Pinſel und Palette zahlreich vordie Tür c worden und haben dufe lehend an

die Stadtverwaltung gewandt Der Pariſer Magiſtrat
hat nun beſchloſſen ein Gelände von Quadrat
meter am Montmatre zur Verfügung zu ſtellen und
Bauſtellen unter günſtigen Bed nörngen an Leute zu
verkaufen die verpflichten kleine Häuſer mit
Ateliers ausſchließ r Künſtler zu bauen

Der geohrſelgte ilnnunzio Aus Paris wird
uns gemeldet Der Dichter Gabriele Annun
u wird die Darſtellerin ſeiner Phädra Frau

ubinſtein Golubew wegen leſchter Kbörper
verletzung verklagen Er geriet mit der temperament
vollen Tragbdin die kürzlich ſeine Phädra ver
körperte in einen Wortwechſel Sie werden niemals
erſaſſen was wahre Kunſt iſt rief Annunzio aus

die Szene im Reſtaurant aäbſpielte ſo fühlte
ſich Frau Rubſnſtein verpflichtet die treſſende Antwort
zu ertellen Annungio bekam eine h ſprang
auf und ließ den Gatten der Schauſpierlin bezahlen
Vor Gericht will er der ſolegſert en Tragbdin einige

n h e neweg nicht eingeſchlagen er den Wergtetch

h
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Am m r gewannen 450 000reren hl Rheiniſche Stahl 20000
agen KölnNeueſſen um 500000 Proz und Riebeck

Montan um 400000 Proz Rheiniſche Braunkohlen

er er

tz Berlin 13
n Minißkerprä

ſung ver ReparationsNichts eſto weniger konnte die

Mark ſich auch heute im Auslande weiter beſſern und
die Spannung die zwiſchen der Parität in Rewyort
und der amtlichen Notiz in Berlin beſtand verringerte
ſich dadurch nicht unbedentend
dieſer Markbeſſerung ſchritt auch die Börſe und ein
Teil des Publikums zu Realiſationen zu denen auch
die Geldſchwierigkeiten der
haben mögen Unmittelbar nach den erſten Kurfen
anderte das Bild Die Spekulation nahm auf den
ziemlich erheblich g
und die Börſe konnte

alter dem Einfluſſe

lehten Tage beigetragen

eſunkenen Kurſen Rückkäufe vor
im weitern Verlauf zuſehends

und Laurahlitte
alimarkt gaben Deutſche Kali225 000 J i derzyen notierten 565 000 Ummen

dorf 360 000 à 390000 Auch chemiſche und
erben von ihren e nicht unerheblich her

oks 230Kbrigen bis 75 000 rn

waren Bergmann und150 000 Proz niedriger Schuckert 50000
Lahmeyer eſſerten ſich um 250000 Proz
Schiffahrtswerten zeger Paketfahrt um 150 000

Dagegen gabend an Hanſaamburg Süd 200 000 Proz und Lloyd 65 000 Proz

den Bankaktien büßten Handelsanteile 440 000
und Darmſtädter bis

375 000 Proz

Guano

Prozent ein auch Kommerz
50000 Proz a
gaben hrüder

ſchwächt Bei den Spezialwerten
öhler 300000 Proz na

200 000 Proz Eiſenba nverkehrsmitte
tiner Vulkan etwa 150 000 Proz
BVerlin Anhalter Maſchinen

250 000 Prozſchwächt Am lter
Felten u Guilleaume etwa

e

Schalbert u Salzer Hirſch Kupfer Nor eutſche
Deſſauer Gas um je 50000 Proz We

räber 160000 Proz niedrigewerten waren Wei

e Weltotutſche Petroleum
800 000 à 320 000 Proz Am
und II etwa 100000 Proz

i den Freiverkehrs
r beieug Erdöl 200 000 Proz

000 Ala
geſchwächt Ungariſche

Staatsrente von 1910 10 Proz aue atotier
und Mazedonier etwa 100000 ProzPon den heimtſchen Renten ſebannecn 42ige

Reichsanleihe 700 Proz,6000 Proz Der Kolonigimar t war vrozenti

225 000 Mark Diamant 1 600 000 à 1700 000
litrera notierten 20 Millionen

Im Verlauf der Vörſe belebte ſich das Geſchä
ſehends Die Wertpapiere konnten zum Teil ihre
verluſte der erſten Börſenſtunde wieder gutmachen
An n der Kaſſainduſtriemarkt war feſt

rk kommt aus Amſterdam mit 0
028 Stockholm 0,18 à 0,19

Der Dollar 186532 Mark
An der Newyorker Börſe wurde geſtern

Schlußnotierung die deutſche Mark mit 0,005 Cents
Geldkurs 0,00055 Cenis Briefkurs
0,0004 Geld 0,000454 Frießmit 0 Weld 0,0005
parität von 190 475 vedeutet

mit 186 532 Markt bewertet
Heutige Deviſenkurſe
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Halliſche Nachrich ten
unDeutſchland ohne Deviſenmarkt

i DollarDie Kriegs und w hätte uns zur Ge de nnüge lehren können ede Ueberſpannung der
h auf irgenbeinem Gebiete des r vereits zuderlkſſige Nächrichaftslebens letzten Lnde an ſich ſelbſt zugrunde den lehlen Tagen der Reiſeverkehr nach Tan

a Steigerung erſat ren hat und daß
Diviſenverkehr in lin lonzentriert und jeden ſicden nicht nur Vankleute ſondern auch Privatlente ſich in
Handel mit ausländiſchen Jahlungemſiteln ſtreng ver au gedehnien Maße

Man hat vor wenigen Wochen den geſeta en dent
54g eine auſſallende

tneine u ne lchlanhten darüber vor z

mit der Verſchiebung auslänboten Die wirtſchaftspoliſiſchen Gedanken die dieſer diſcher Hahlungsm ſie nach Tanzig befaſſen

Maßnahme zugrunde liegen waren gewiß gut und die Leine bekannte Tatſache daß in April d
Abſichten waren ſogar die beſten Die us führung Valutaſpekulanten und Schieber
zeugt jedoch von einer ſolchen bureaukratiſchen Welt Vudapeſtaß man ſich immer wieder erneut fragen ſie hier beſondere Chancen für ihre Tätigkeit vermute
muß welche Ratſchlage die Sachverſtändigen gegeben len Sie haben ſehr weſentlich vazu beigetragen die

mögen die von den zuſtändigen Stellen vor der erſte Ztützungsaktion für die Mart zu hint ertreiben
usführung der Deviſenverorduung hört wurden zumal die deutſche Deviſenkontrolle ganz bureaukratiſch

Wir ſtehen jetzt vor folgendem traurigen Ergebnis arbeitete und ſich herzlich wen
Das Angebot an ausländiſchen Zahlungsmitteln eigentlich aus den an der W

fremdhelt
Warſchau uſw nach 7

I

J ſcharenwelſe
aus Wien

Peitichland tamen da

darum klmmerte was
ſe zuſamme igelauſten

daß in

Es iſi
Prag

e e162 e

e e t

n

u

aus prisdlen änden iſt im amtlichen Verkehr gleich ausländiſchen Zahlungsmitteln wurde Man lontrol S S r

null Abgaben erfolgen ſa ſchließlich von lierte dort wo die geringſte ver der Umgehung dera n ließ aber die gewerbe Weizenſelten der Reichsbank die Woche für Woche Teviſenverordnung beſtand
weitere Goldbeiräge im Auslande verpfändet um den mäßigen Schieber unbehelligtamtlichen Deviſenverkehr in Berlin lter zum ſtanden der Reichsbank zu niedrigen e erhebliche

Scheine r uerhalten Bei einer Zuteilung Beiträge an Deviſen un
v 3 bis 4 Prozent auf die Nachfrage kann mühen ſich jetzt dieſelben auf dem
igentlich von einem Deviſenmarkte kaum noch die Rede ſig in Sicherheit zu bringen Dieſe Vorgänge ſind be

ſtützen kannt aber man hat bisher noch nicht gehört daß ſie
eiſeverkehrs nach S

Bei einer Durchſuchung der
e und der Pa e würde man ſicherebniſſen kommen Jm 48

ein Die Kurſe die jetzt amtlich notiert werdench auf derartig geringe Umſätze daß ſie prattiſch ſo zu einer verſchärften Kontrolle des

ut wie bedeutüngslos ſind Der Geſchäſtsmann der dem Oſten giyrt hätten
r feinen eigenen Betrieb oder zur Verſorgung ſeiner Eiſenbahnz

Abnehmer r 77 Rohſtofſe Getreide Fette zu rechteichen einführen will kann die Kampf gegen die ValutenOelſaaten oder derg
überraſchenden

an ausländiſchen Börſen zu kaufen Er muß dement nicht durchführen Dann aber
ſprechend ſeine Dispoſitionen auf 3 bis 4 Prozent des aufgeben daß die Berliner Nolierungen ſo wie ſie jetzt Frive ninalen Unhhe a lernen h m Anberen uſtandelommen noch jrgendwelchen pratktiſchen Wert z eigen et e ghibſed Riebeg Suiſt 1
Worten er muß das So nceſchagt ſo gut wie ganz für die deutſche Wirtſchaſt haben

einſtellen Am inländiſchen Warenmarkte zeigt ſich ein teilung ſperrt die ausländiſchen
entſprechender Mangel an Zufuhren und eine ſprung ſtoffen und Lebensmitteln ab treibt die inländiſchen u n Shafte Steigerung aller Preſſe über das Niveau der Preiſe in die Höhe und dein in den Reihen der mei
Weltmarktpreiſe hinaus De amtlichen Berliner De gen die zufällig über gr
viſennotierungen können unter dieſen Umſtänden von unberechtigte Konjunkturgewinne
der Geſchäftswelt bei ihren Dispoſitionen kaum berülck ment iſt weder der Induſtrie noch dem ſeriöſen Einn Konſumenten wer n
ſichtigt werden Der Newyorker Markkurs geht ſuhrhandel gedient Die deutſ
ungeächtet der deutſchen Stützun e ſeinen eigenen den aber ſchwer geſchädigt
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Eine neue halliſche Frauenhilfe
Von Anag Blum Erhard

Mehr als je ſind wir Frauen heutzutage auf uns
ſelbſt angewieſen Aehnlich wie unſere Mütter und
Großmütter es waren da jeglich Ding von der ſelbſt
gemachter Teigware bis zum ſelbſtgefärbten oder ge
machten Kleid im Haus gemacht wurde Wir ſind aber

aus einer anderen Schule hervorgegangen ſind minder
tüchtig in der Wirtſchaft als ſie es waren Jch glaube
keiner von unſeren Großmüttern iſt es ſo himmelangſt
bei ihrer Arbeit geworden wie heute mancher jungen
Frau die nicht weiß wie aus und ein und wie nun
fertig werden Und die dann klagt daß ſie nie mehr
zum Aufatmen nie zu einem gemütlichen Plauder
ſtündchen mehr Zeit finde Und doch kann ſie ſich s ge
ſtatten wenn ſie will Und wenn andere wollen

Die Frauen untereinander die Freundinnen und
Bekannten müßten ein Uebereinkommen treffen zu
gegenſeitiger Hilfe Hier harrt ein Korb voll Wäſche
des Flickens dort wollen Kleider gewendet werden
hier ſoll die Ausſteuer der Tochter geſtickt dort ein
Paar Schuhe gefertigt werden Wie wäre es nun
wenn dabei eine der anderen hülfe In der freund
lichen Vorausſicht daß die andere auch ihr beiſtehen
würde müßte jede von uns hilfsbereit ſein Saßen
wir früher vielleicht nur plaudernd zuſammen ſo
wollen wir nun und den Verſuch habe ich ſelbſt
ſchon oft gemacht mit Nadel und Faden Schere und
Fingerhut zueinander kommen Was die eine nicht
kann verſteht die andere Aehnlich wie bei Fritz
Reuter ſind wir der Freundin in dem iſt die Freundin
in anderem uns über Wir im Weißnähen ſie im
Schneidern wir im Feſten Handlichen ſie im genialen
Erfinden in der Kunſt aus nichts etwas zu machen
Unſere Geduld ihr ihre Geſchicklichkeit uns Was für
ein gedeihliches Beiſammenſein in gegenſeitiger Hilfe
Dabei lernt man ſich erſt richtig kennen und ſchätzen
Wie manche die man bisher für eine reine Moden
puppe gehalten was für häusliche Künſte kann ſie
Die nur im Geſellſchaftlichen Hervorragende was für
eine gute Wirtſchafterin iſt ſie Jn dieſem neuartigen
Verkehr enthüllen ſich ungeahnte Werte oft für die
Beſitzerin ſelbſt ungeahnt weil ſie früher nie Ver
anlaſſung hatte ſich zu prüfen Ungepflegte Gaben
bilden ſich aus Und dieſe Entfaltung freut und nützt
doppelt in der Anwendung auf nachbarlichen Kreis

Genau geſehen iſt dieſe Hilfe im Freundeskreis
gar nichts Neues Nur daß es in der Generation vor
uns meiſt unverheiratete Verwandte Tanten und
Schweſtern waren die ſich unentbehrlich zu machen
wußten Und dieſe Menſchenſpezies iſt bei der immer
allgemeiner werdenden Berufstätigkeit der Frau faſt
ausgeſtorben Es gibt allerdings noch genug ledige
Frauen aber welche will ſich noch opfern ihrer Sippe
Darum iſt dieſer Ausweg gegenſeitigen Beiſpringens
wenn die Arbeit über den Kopf wächſt der gegebene
der natürliche Möchten recht viel Befreundete die
Probe machen Sie werden den Segen ſpüren und
die Wahrheit eines wohlmeinenden Wie du
mir ſo ich dir Das verloren gegangene
Nachmittagsſtündchen der freundſchaftlichen Unter
haltung iſt damit zurückzugewinnen Die Ueberfülle an
Arbeit hat ein minder drohendes Ausſehen wenn wir
ſie in Gemeinſchaft verrichten

Zur Frage der Rückzahlung von Gold
markhypotheken in Papiermark

Es wird uns geſchrieben Jn Nr 160 Jhrer Zei
tung bringen Sie eine Amtsgerichtsentſcheidung gegen
die Rückzahlung von Goldhypotheken in Papierwerten
Dieſe Nachricht hat in Hausbeſitzerkreiſen große Unruhe
hervorgerufen da mancher Leſer glauben wird daß
dieſe Entſcheidung auf alle Fälle bindend ſei Es kann
gegen dieſe Entſcheidung das Land bezw das Ober
Iandgericht angerufen werden Es ſoll aber damit
nicht geſagt ſein daß dieſe Gerichte einen anderen
Standpunkt einnehmen würden wenn dies auch ſehr
leicht möglich wäre

Entgegen jener Entſcheidung ſteht nun ein Urteil
des Landgerichts Köln welches in ſeiner Begründung
bezugnehmend auf ein anderes Urteil des Oberlandes
gerichts Darmſtadt folgendes ausführt Die vom
Oberlandesgericht Darmſtadt angezogenen Grundſätze
vermöchten bei der jetzigen Geſetzeslage den notleiden
den Hypothekengläubigern nicht zu einer Aufbeſſerung
ihrer Hypothekenforderungen zu verhelfen Der Schuld
ner verdiene nicht den Vorwurf wider Treu und Glau
ben oder gegen die guten Sitten zu handeln wenn er
die auf ſeinem Grundſtück laſtende Hypothekenforde
rung zu ihrem Nennwerte abſtoße Die Forderung ſei
eine gewöhnliche Markforderung welche nur die Eigen
tümlichkeit habe daß der Gläubiger eine beſondere
Sicherheit in dem Grundſtück erhalte Wenn etwa das
Grundſtück eine erhebliche Werteinbuße erſfahre ſo
bleibt die Hypothekenforderung doch ihrer Höhe nach
immer dieſelbe wie zur Zeit ihrer Eintragung Das
ſelbe müſſe auch gelten wenn umgekehrt das Grund
ſtück durch beſondere Umſtände wertvoller geworden ſei
Stets bleibe die Forderung des Gläubigers eine von
vornherein ihrer Höhe nach begrenzte Markforderung
Selbſt wenn der Gläubiger damit gerechnet habe daß
ſeine Forderung ihren Wert behalte ſo berechtige ihn
die in der heutigen Zeit fehlgeſchlagene Erwartung
nicht von dem Schuldner etwas zu verlangen was ein

Mehr gegenüber der Verpflichtung desſelben bedeute
Auch aus Billigkeitsgründen verdiene der Hypotheken
gläubiger keine Bevorzugung vor zahlreichen anderen
Gläubigern z B ſolchen welche ihr Geld den Verſiche
rungs anſtalten und öſſentlichen Organen zur Ver
fügung geſtellt haben Dabei verkennt das Urteil keines
wegs daß der Hypothekengläubiger durch die Zurück
zahlung zum Nennwert hart getroffen werde Es ſei
aber nicht möglich auf Grund des geltenden Rechts
einen gerechten Ausgleich der Parteiintereſſen zu

affene Weror das Reichsgericht nicht entſchieden hat

ſtehen wir ſo vor keinem endgültigen Urteil Die ganze
Hypothekenangelegenheit kann nur durch Geſetz ge
regelt werden Der Gläubiger kann ſich ſichern indem
er ſich ſeine Rechte vorbehält Wie ſchwer die Materie
im übrigen zu behandeln iſt geht daraus hervor daß
die Regierung trotz mehrfacher Aufforderung bisher die
Ausarbeitung eines Geſetzes abgelehnt hat Es würde
auch für den Staat von einſchneidender Wirkung ſein
da dieſer ja der größte Schuldner iſt

Die Arbeitsmarktlage in Sachſen Anhalt
im Juni

Die Arbeitsmarktlage wies während des Berichts
monats in faſt allen Berufsgruppen eine zwar lang
ſame aber nicht unweſentliche Beſſerung auf So
weit hierfür die Jahreszeit maßgebend war wie in
der Landwirtſchaft für Gaſtwirtſchaſtsangeſtellte in
einzelnen Zweigen der Nahrungs und Genußmittel
induſtrie und für Bau und Erdarbeiten wirkte zeit
weilig das kalte ſeuchte Wetter ungünſtig Die Feld

und Erntearbeiten konnten erſt pätet in f
ge werden die Kurorte im Harz und in T
ringen hielten mit ihren Anforderungen zurück und die
Konſervenfabrilen litten vorwerebe unter Mangel
an Gemüſe und h Jm allgemeinen war
die Aufnahmefähigkeit groß und die Lage des Arbeitsmarktes fortdauernd t ig Es fehlte an ledigen
Landarbeitern und ländlichem Dienſtperſonal aller Art
an Köchen und Köchinnen ſowie an Küchen und

immermädchen Das Baugewerbe erfuhr in der
ten Monatshälfte nach Bereiiſtellung öffentlicher

Mittel und nach Beſſerung des Geſchäftsganges in der
J durrie eine durchgreifende Belebung die ſiellenweiſe

angel an Facharbeitern zur Folge hatte Hiernach
konnten auch die Ziegeleien ihre Belegſchaſten ver
mehren Bei Erd und Tiefbauten fanden Ungelernte
reiche Arbeitsgelegenheiten

rn blieb für den Gang der Konjunktur
die fortſchrefkende Entwertung der Mark beſtimmend
Doch blieben auch Stockungen nicht aus wenn allzu
ſchnelle Preisſteigerungen die Kauftraſt der Verbraucher
überſtiegen oder das allzu raſche Anſteigen der De
viſen den Bezug der Rohſtoffe erſchwerte Die Beſſe
rung der Arbeitslage vollzog ſich daher nicht in allen
Feieht gleichmäßig Hinzu trat die Ungewißheit der

W die viele Arbeitgeber veranlaßte ſich auf
die aushilfsweiſe Einſſellung von Arbeitskräften zu be
ſchränken Die Erhöhung der Löhne ging im all
gemeinen ohne ſchwerere Erſchütterungen von ſtatten

Gut beſchk ügt waren die Braunkohlengruben die
Kaliwerke erholten ſich auf ſtarke Vorratstäufe der
Landwirtſchaft Eine erhebliche Beſſerung zeigte die
Holzinduſtrie die vielfach über Mangel an Möbel
tiſchlern klagte und die chemiſche Jnduſtrie Hingegen
überwanden die Metall und Maſchineninduſtrie das
Textilgewerbe ſowie einige Zweige des Bekleidungs
gewerbes vor allem die Schuhfabrikation die Kriſe noch
nicht völlig Hier blieben vielmehr e Zahlen
Arbeitsloſer und Kurzarbeiter Jm Tabakgewerbe war
die Belebung gering Rückgängig waren zeitweiſe die

Schokoladenfabriken dauernd ſtieß das graphiſche Ge
werbe Arbeitskräſte ab Im Handel fehlte es an tüch
tigen Kräften mit Spezialkenntniſſen und an perſekten
Stenotypiſtinnen

Die Beſſerung des Arbeitsmarktes zeigte ſich auch
im Rückgang der Zahl der unterſtützten Erwerb s
loſen Die Ziffer ſank in SachſenAnhalt von 11687
Ende Mai auf 7113 Ende des Berichtsmonats Hiervon
entfielen auf den Regierungsbezirk Magdeburg 2802
4673 Merſeburg 1813 2688 Erfurt 1961 3341 und

den Freiſtaat Anhalt 537 985 Kurzarbeiter wurden
4298 gezählt gegen 11 487 Ende des Vormonats

LandbundNothilfe
Not und Elend wachſen in den beſetzten deutſchen

Weſtlanden von Tag zu Tag Und wider alle die
Not ſtehen unſere deutſchen Brüder an Ruhr und
Rhein mit unentwegter Kraft feſt zuſammengeſchloſſen
in dem unbeugſamen Willen daß kein Opfer zu
groß iſt wenn es gilt dafür zu ſorgen daß des
deutſchen Reiches letzte Ehre und des deutſchen Reiches
wirtſchaftliche Kraft auf denen der deutſche Aufbau
begründet werden muß erhalten bleiben

Auch die deutſche Landwirtſchaft hat es
gezeigt daß ſie den Brüdern an der Front allezeit
opferbereit zur Seite ſtehen will ſie hat bisher ſchon
in großzügigſter Weiſe geholfen

Aber die Not wächſt dort unten von Tag zu Tag
Von Tag zu Tag muß auch heranwachſen und ſich

ſtärken im deutſchen Landvolke der Gedanke daß kein
Opfer geſcheut werden darf wenn es gilt denen zu
helfen die Habe und ſelbſt das Leben gerne einſetzen
für die deutſche Sache

Wir haben unſeren Kämpfern die Kinder ab
genommen damit nicht noch die Sorge um dieſe ihr
Herz beſchwere Schafft daß dieſe alle jederzeit fröh
liche Geſichter haben und fröhlich nach der
ſchreiben wie man hier bei uns mit warmen Herzen
derer gedenkt welche dort für uns leiden

Die Landbund Ruhrſpende hat ſchon reichlichſte
Gaben an Lebensmitteln ins Kampfgebiet ge
leitet Mußten wir aber bisher vor allem diejenigen
beliefern denen durch Krankheit Alter oder durch
andere Gründe die Möglichkeit genommen war ſich
wirtſchaftlich der im Weſten herrſchenden Teuerung an
zupaſſen ſo wird jetzt von den Franzoſen die all
gemeine Verpflegung behindert ſo daß
noch weitere Kreiſe auf die Wohlfahrts Verpflegung
angewieſen ſind welche unter internationalem Schutz
weiter arbeiten ſoll und daher von den welſchen Kreiſen
unbehelligt bleiben wird Helft alle mit daß nicht
unſere bisher ſo rückgratsſtarken Landsleute ſchließlich
doch durch Hunger von den Welſchen zur Kapitulation
gezwungen werden

Jn der Abwehr jeder Zumutung den Feinden zu
dienen waren am tatkräſtigſten wohl vor allem auch
unſere Eiſenbahner Sie werden am ſchlimmſten
verfolgt und in ganzen Scharen ausgewieſen Ob
dachslos liegen ſie mit Weib und Kind auf der Straße
Die Regierung iſt außerſtande allenthalben zu helfen

Deutſche Landwirte Soweit es irgend angeht
helſt auch hier wenn man an Euch herantritt und
gebt dieſen Schwerbetroffenen Ob dach Wenn wir
mit gutem Willen zuſehen wird auf dem Lande hier
und da immer noch etwas Raum frei zu machen ſein
für eine Eiſenbahnerfamilie

Der Lügenfeldzug den unſere Feinde während und
nach dem Kriege gegen uns führten hat den deutſchen
Namen im Auslande aufs ſchwerſte geſchädigt hat es
vermocht das alte Anſehen des Deutſchen bei den
Völkern der ganzen Welt völlig zu untergraben Heute
ſind wieder die Blicke der ganzen Erde auf uns ge
richtet und alle ſtaunen wie wir den ſchwerſten den
waffenloſen Krieg ſo glänzend durchführen Die alte
Ehre das alte Anſehen in der öffentlichen Meinung
des Auslandes können wir heute wiedergewinnen
wenn wir nicht wieder zuſammenbrechen an innerer
Haltloſigkeit wie 1918

Das Landvolk jedoch iſt die Etappe welche zu dieſem
Kriege das Rückgrat bilden muß für die Front Wir
wünſchen daß eine kommende Zeit einſt feſtſtellt wie
das deutſche Landvolk dieſe Zeit zu werten wuſſte und
wie es mit an der Spitze derer marſchierte die das
deutſche Vaterland aus ſeiner ſchweren Not zum
WWiederaufſtieg geführt haben Dieſes wird jedoch nur
dann geſchehen wenn die Zukunft auch feſtzuſtellen
vermag daß die deutſche Landwirtſchaft wirkliche
Opfer zu bringen wußte Opfer die denen im
Kampfgebiet nahe kommen

Wir wollen die Aufgaben des Augenblicks erkennen
und unſere Schuldigkeit tun

Landhund Provinz Sachſen
Frhr v Wilmowski Vorſitzender

Der Verfaſſungstag Das preußiſche Staats
miniſterium beſchloß den 11 Auguſt den Verfaſſungs
tag als Nationalfeiertag des deutſchen Volkes
würdig zu begehen Zu dieſem Zweck müſſen alle
ſtaatlichen Dienſtgebände am 11 Auguſt in den Reichs
und Landesfarben flaggen An allen Sitzen eines
Oberprädiums einer Regierung oder eines Landrats
haben die Vorſtände dieſer Behörden ſich mit den dort
vertretenen anderen Behörden ins Benehmen zu ſetzen
und möglichſt gemeinſam Beſtimmungen über die Ge
ſtaltung der Feiern herbeizuführen Zu den Feiern
ſind Vertreter der Bevölkerung hinzuzuziehen Zur
Teilnahme ſind die Spitzen der Militärbehörden ſowie
die Organiſationen der Arbeitgeber und Arbeitnehmer
verbänbe der Handels und Handwerkskammern der
Jnnungen der Veamten und Angeſtellten Organi
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ſationen beſonders einzuladen Es wird von den
Staatsbeamten erw daß an den vakten beteiligen ſofern ſie nicht d di
liegenheiten verhindert ſind Der Dienſt an
Sonntagen geregelt

Reltoratsübergabe Geſtern fand an unſerer
Univerſität die Uebergabe des Reltorats durch Herrn
Prof D v Dobſchütz an Herrn Jret v Stern ſtatt
die ſich in dem feſtlichen äußeren Rahmen voll

og Der ſcheidende Rektor gab einen Ueberblick über
as verfloſſene Jahr dabei auch die politiſche Lage

ſtreifend die der Univerſität u a Anlaß gab ihre
Stimme gegen den franzöſiſchen Rechtsbruch an der
Ruhr zu erheben und das Jhre J Unterſtützung des
paſſiven Widerſtandes zu tun Das vergangene Jahr
war reich an fruchtbarer Arbeit Es brachte leider der
Univerſität den Verluſt des erſten Ehrenmitgliedes
D Ernſt v Dryander Geh Rat Werminghoffs Geh
Rat Grenachers wie des Privatdoz Dr Bickel und
zwölf Studierender dazu auch des bewährten Amts
gehilfen Franz Jentzſch Die Verwaltungsgebäude
vor allem die Univ Bücherei reichen angeſichts der
wachſenden Arbeit kaum noch aus Ein beſonderer
Dank des Redners galt allen denen die durch Abgabe
von Zimmern für Studierende die ſchwer empfundene
Wohnungsnot lindern halfen rof v Dobſchütz
teilte darauf mit baß der Senat den Erzbiſchof der
evang lutheriſchen Kirche Schwedens Dr Soeder
blom Upſala zum Ehrendoktor ernannt habe Der
genannte iſt der geiſtige Urheber und Organiſator der
großartigen Samaritergabe in Höhe von über einer
halben Million Kronen die das ſchwediſche Volk für
Deutſchland geſammelt hat Die Dekane der vier
Fakultäten verkündeten ſodann die übrigen neu er
nannten Ehrendoktoren Geh Reg Rat K v Rohr
ſcheidt Merſeburg Paſtor O Kleinſchmidt
Sederſtedt und Frhrn von Berlepſch Burg
SeebachFeitor Vprof v Stern Mantel und Kette ſamt Siegel

Szebpter Schlüſſel und Satzungen Seine Antrittsrede
hielt er über das Thema Staatsform und Per
ſönlichkeit

Gegen den Wucher Vom Amtsgericht Abteilung
für Wucherſachen im beſchleunigten Verſahren wurde
in fünf Fällen die zur ſofortigen Aburteilung ge
eignet waren durch Erlaß eines Strafbeſehls erkannt
gegen einen hieſigen Schühwarenhändler der entgegen
der geltenden Rechtſprechung für ein Paar Sandalen
den vollen Wiederbeſchafſungspreis gefordert und da
durch einen übermäßigen Gewinn erſtreht hatte auf
eine Geldſtrafe von 150 000 M gegen einen hieſigen
Drogiſten der für Fußbodenöl einen Preis gefordert

der ſeinen Geſtehungskoſten gegenüber einen
übermäßigen Gewinn enthielt auf eine Geldſtrafe von
100 000 M gegen einen hieſigen Käſeſabrikanten der
ohne im Beſitz der Handelserlaubnis zu ſein Wieder
verkäufer veliefert hatte wegen unerlaubten Groß
handels auf eine Geldſtrafe von 200000 gegen
für ſechs auf einer Auktion für 190 000 M erſtandene
Stühle nach 13 Tagen 900000 M geſordert hatten

wegen Preistreiberei auf eine Geldſtrafe von je
350 000 zuſammen 700 000 gegen einen hieſigen
Partiewarenhändler wegen unterlaſſener Preisaus
zeichnung von Waren auf eine Geldſtrafe von 30 000 M

Einigung in der Metallinduſtrie Der Schieds
ſpruch den der hieſige Schlichtungsausſchuß über die
Löhne der Metallarbeiter gefällt hatte iſt jetzt von
beiden Parteien angenommen worden ſo daß aus der
Lohnfrage keine weiteren Verwicklungen in der Metall
induſtrie unſeres Bezirks zu erwarten ſind

Die Zahlung der Pflegegelber uſw für die ſtädtiſchen
Pflegekinder erfolgt im Jntereſſe der Veteiligten vom Juli
d J ab bis auf weiteres in Halbmonatsraten am 1 und 15
jeden Monats beim Städtiſchen Jugendamt

Braunkohlenfilm Sonntag vormittag 11 Uhr findet
im C Lichtſpielhaus am Riebeckplatz eine einmalige Vor
führung des großen wiſſenſchaftlichen Filmwerkes Die Braunkohle hre Entſtehung Gewinnung und Verarbeitung ſtatt
Der Deutſche VraunkohlenJnduſtrieVerein der dieſen Film
angefertigt hat iſt aus der Bürgerſchaft wiederholt aufge
fordert worden eine öffentliche Vorführung dieſes Films zu
veranſtalten um ihn dadurch auch den weiteren Kreiſen der
Bürgerſchaft zugänglich zu machen Jn dankenswerter Weiſe
hat er ſich hierzu bereitgefunden Siehe Anzeige

Sein 26jähriges Meiſterjnbiläum begeht am 15 d M
der Werkmeiſter Erdm Jüttner bei der Firma A Jacobi
Eiſengießerei hier

Wiederholter perſ Jn einem Grundſtück
der Leſſingſtraße verſuchte geſtern nachmittag eine Frau mittels
Leuchtgas ſich zu vergiften Die Urſache zur Tat iſt nicht be
kanntk Sie wurde in bewußtloſem Zuſtande mittels Kranken
wagens der Klinik zugeführt Es iſt dies bereits innerhalb
acht Tagen der zweite Selbſtmordverſuch dieſer Frau

Vereinsnachrichten
Die Aufnahme von Mitteilungen unter dieſer Rubrik erfolgtc gen Bezahlung Anzeigen betr öffentliche Ver

anſtaltungen finden an dieſer Stelle keine Aufnahme

Bund der Auslandsdeutſchen So den 15 Ausflug Treffpunkt pünktlich 1 Uhr an der Vergſchenke Zahl
reiche Beteiligung erwünſcht

Verein ehem Annaburger Sonnabend 14 8 Uhr
Verſammlung in Echſteins Reſtaurant Bergſtr 1 Näheres
über den Verbandstag am 5 8 in Annaburg Kam Stein
hauf Vollzähliges Erſcheinen erwünſcht

D H Ortsgruppe Halle Unſere Monatsverſamm
lung findet heute Freitag abends 8 Uhr im blauen Saal des
Stadtſchützenhauſes ſtatt Außer der Juli Bewegung ſtehen
andere wichtige Punkte zur Beratung Deshalb wird Er
ſcheinen zur Pflicht gemacht

Männer Geſangverein Halle 1911 Morgen Sonnabend
8 Uhr Hauptverſammlung im Nikolaus Vollz erſcheinen

Freiwirtſchaftsbund V Freiland Freigeld Feſt
währung Sonntag den 15 10 Uhr vorm Martinsberg
Nr 21 Hauptrerſammlung Thema Die Rettung der deut
ſchen Volkswirtſchaft Ausſprache Gäſte willkommen

G V 1922 Unſer Vereinskränzchen findet morgen
abend ab 7 Uhr im Krug zum grünen Kranze ſtatt Um
zahlreiches Erſcheinen der Mitglieder wird gebeten Gäſte

willkommen
Marine Verein Halle ladet ſeine Mitglieder am Sonn

abend dem 14 Juli abends 8 Uhr im kleinen Saal der
Saalſchloßbrauerei zum Johanneskränzchen ein vollzähliges
Erſcheinen mit Damen iſt Ehrenpflicht

Stahlhelm Bezirk Nord Oſt Zuſammenſein mit Damen
am Sonnabend dem 14 8 Uhr abends im Neumarkt
ſchützenhaus Erſcheinen Pflicht

Verein ehem Reichswehrangehöriger und Freiw Form
Sonnabend den 14 8 Uhr im C Reſtaurant Schul
ſtraße gemütliches Beiſammenſein mit Damen

Vercin ehem 10 Huſaren Sonnabend 14 8 UhrVerſammlung im Markgrafen Fernſtehende Kam willkommen

Was die Leſer ſagen
Für unter dieſer Rubrik erſcheinende Einſendungen übernimmt

die Redaktion dem Publikum gegenüber keine Perantwortung
Das ſtädtiſche Bad an den Pulverweiden

Die Menſchheit leidet gegenwärtig unter der großen Hitze
und ſucht Erfriſchung im kühlenden Bade Jm ſtädtiſchen
Waſſerbad an den Pulverweiden wird dieſe leider aber recht
herabgemindert durch die infolge des ſtarken Verkehrs auf den
unmittelbaren Zugangswegen und dem Vorplatz zum Waſſer
bad lagernden dichten Staubwolken Jſt hier wirklich kein
Waſſer zum Sprengen da Auch ſonſt wird eine gewiſſe Für
ſorge für die Badegäſte vermißt Könnten nicht etwas mehr
Bänke zum Sitzen und Abhlegen der Kleider aufgeſtellt wer
den Ferner iſt der am Eingang zum Bade auf den Weg ge
brachte ſehr ſcharfe Kies eine Pein für barfußgehende Be
ſucher und dies iſt die weitaus größte Mehrzahl Auföringen
weicheren Bodens würde den Uebelſtand beſeitigen Gmpfeh
lenswert wäre es auch wenn im Waſſerbad ſelbſt zerbrochene
Latten ſchneller erneuert würden Es ſind weniger bemittelte
Schichten die das Bad beſuchen um ſo mehr ſollte man ihnen
den Aufenthalt nach Möglichkeil angenehm geſtalten Recht

73
uſchnelle Abhilfe wäre dringend erwünſcht Ein

Anſchließend hieran übernahm der neue ſchu

einen hieſigen Möbelhändler und ſeine Ehefrau die

Turnſtunden der Damen im urbeoinn der en bekannt
H F C Wader Heute abend im

konzert Sansſouci 635 bis 8 Uhr e
ſage und Reſerve Erinnert wird nochmals an den
et 7 für die am 22 7 ſtattfindenden leichtathletiſchen

vettkämpfe Teilnahme aller aktiven Wackeraner Ehren
ſache Meldeliſten lege im Vereinsheim und bei allen
ſchaftsleitern aus Letztere werden gebeten die am
15 T bei Niemann abzugeben Zahlreiche Ehrenpreiſe ſtehen
im Vereinsheim 3 Anſicht aus

Halliſcher FußballClub von 1910 Heute findet auf
Platz in Paſſendorf ein Handballübungsſpiel ſtatt wozu
ſämtliche Spieler um 247 Uhr abends einfinden wollen
die an den Tagen Dienstag und Freitag ſtattfindenden Trai
ningsabende in Handball Fußball und k
wir unſere Mitglieder beſonders aufmerkſam ere
athletiſchen Vereinswettkämpfe finden am 29 Juli ſtatt zu
dem folgende Konkurrenzen gemeldet werden können 100
MeterLaufen 1500 Meter 400 Meter n Kugel
ſtoßen Diskuswerfen Speerwerfen Hochſprung itſprung
Ablauf der Meldefriſt am 25 Juli abends 8 ühr Meldun
gen ſind bei Mitglied Paul Spröte Jakobſtraße 23 III an
bringen wo auch Liſte ausliegt Unſere morgen abend 8
angeſetzte Waſſerfahrt nach Beuchlitz findet beſtimmt
r iithgranns Ueberfahrt Karten dort vor

er
H F C Eintracht 07 Sonnabend den 14 Taller Eintrachtianer am Hettſtedter Bahnhof zur gemeinſamenTußtour um 7 Uhr zu unſerem in Nietleben in ber Grünen

anne ſtattfindenden Sommernachtsball
Spielvereinigung PreußenKomet Morgen Sonnabend

abends 7 Uhr Treſfpunkt im Wintergarten Am Sonn
abend vorm 2410 Uhr Vorſtandsſitzung dazu der Spielaus

und Vergnügungsausſchuß in Stadt Dresden
F V Sportbröder 04 Am Sonnabend dem 14

abends 8 Uhr im Vereinsheim Reſt Stadt Sedan Mit
gliederverſammlung Vollzähliges Erſcheinen unbedingt er
forderlich Sonntag den 15 542 Uhr nachm Treffpunkt
aller Sportbrüder mit Damen am Hettſtedter Vahnhof Unſere
Vereinswettkämpfe finden am 22 7 ſtatt

Sportvereinigung Halle Sonntag den 15 4 Uhr t
unſere 1 Mannſchaft im letzten Befähigungsſpiel gegen Neu
mark I Treffpunkt 43 Ecke Landsberger und Delitzſcher
Straße Upee Reſt Damm

S Cl Nelſon 1921 Anſchr A Altrichter BernburgStraße 20 Zu unſerem Sommernacktéball am Sonnabeß
dem 14 Juli im Waldkater treffen ſich die Mitglieder pünkt
lich 65 Uhr im Lokal Eingeführte Gäſte willkommen Diens
tag den 17 abends 8 Uhr Kaſſenprüfung

Handball
Boruſſia PreußenKomet 0

Wäre es nicht angebracht wie den Fußball ſo dasHandballſpiel im Juli ruhen zu laſſen Seyr das er was
geſtern vorgeführt wurde war alles andere als ein Werbe
ſpiel Bis Halbzeit ging es noch Jn dieſer Zeit konnte

oruſſig zwei Tore vorlegen um dann kurz nach Wieder
anſtoß die Torzahl auf drei zu erhöhen Jetzt kam P
Komet ſtark auf und zwang Boruſſia in ihre e Hä
Mit allen Mitteln ſuchte Boruſſia ihr Tor ein lten
PreußenKomet zog es deshalb vor das Spiel 10 ten
vor Schluß abzubrechen was bei den Verletzungen ihrer
Spieler nicht zu verwundern iſt 7

Pferdeſport
Im Großen Preis von Verlin der am kommendenSonutag im Grunewald gelaufen wird werden nach den neue

ſten Dispoſitionen folgende Pferde am 2400 MeterStart er
ſcheinen Augias O Schmidt Hampelmann F Kaſper
Ordensjäger Olejnik Staffelſtab Raſtenberger

en 1 an ehe Bern da der Maltttahe ſtaufen ſich au illionen Mark da der rdieſes Rennen noch 2000 beträgt ar
uliVorausſagen für Breslau Trabrennen am 14

1 Rennen Hartſtein Markſtein 2 Rennen Fahrt

5 Rennen Seewind
mann Hettie 3 Rennen Brilon Dünkirchen 4
nen Hartſtein Fahrt Großmann
Lorbeero 6 Rennen Fahrt Ringius Weddigen 7 Ren
nen Bärbel Lumpi

Der Halliſche RuderClub gewann auf der Hamburger
Regatta mit ſeinen erfolgreichen Jungmannen am erſten Tag
den Jungmann Achter Schuhmacher Gedächtnis Preis in der
Zeit von 7 Min 10 Sek gegen den 1 Kieler Ruderklub von
1862 mit 7,1134 Min Ruderverein Brema Bremen mit 7,12
Min Rudergeſellſchaft Hanſag Hamburg Oberweſer Riuder
verein Bremen Germania Hamburg und Bremer Ruderverein
von 1882 Mit ſieben Mann derſelben Jungmann Mannſchaft
und einem Senijor kämpfte dann der H R E am zweiten Tag
gegen bewährte Seniormannſchaften die gleichzeitig zum
großen Senats Achter gemeldet hatten und auch ſtarteten um
den 2 Achter Bei ſtürmiſchem Wetter mit faſt vollgeſchlage
nem Boot konnte die wackere Jungmannſchaft den 3 Platz
hinter Bremer Ruderverein von 1882 und FavoritHarmonia
Hamburg aber noch vor Oberweſen Ruderverein Bremen
Allemanig Hamburg und Rudergeſellſchaft von 1874 Halle be
legen Der Ruderklub Werder Magdeburg hatte in dieſem
Rennen aufgegeben Am dritten Tag hatte der H R E noch
den TroſtAchter belegt der bei vollſtändig ruhigem Waſſer
gefahren werden konnte Da in dieſem Rennen diejenigen
Ruderer ausſcheiden die in den drei Achter Rennen Jung
mann Senior und 2 Achter geſiegt haben oder im Senats
Achter ſtarteten ſo konnte der H R C als Sieger im Jun
mann Achter an dieſem Rennen nicht mehr teilnehmen Du
ſeinen Sieg im Jungmann Achter hat der H R C ſeit ſeinem
Beſtehen den zweiten AchterSieg in Hamburg errungen

Alad Schwimmverein Saale 19 in Zerbſt Der ver
gangene Sonntag in Zerbſt zeigte von neuem daß Saale 19
nicht gewillt iſt auf Lorbeeren vergangener Zeiten auszuruhen
Neben drei Gaumeiſterſchaften gelang es vier zweite Preiſe
mit nach Halle zu nehmen Und zwar waren es Leopold der
im 100 Meter Juniorbruſtſchwimmen den Sieg davonirug
neben dem altbewährten Henke der ſowohl im 100 Meter
Seniorrückenſchwimmen als auch im Streckentauchen ſeine
Gegner niederrang Jn der Juniorlagenſtaffel beſetzten wir
vor V f L 96 den zweiten Platz Das Juniorſchwimmen
über 100 Meter entging K Reimer I der aber noch einen
guten zweiten Preis holte Wie zu erwarten war überließ
H Löber im 100 Meter Seniorſchwimmen den Sieg einer
beſſeren Kraft durchmaß jedoch die Strecke in glänzender Zeit
und landete auf dem zweiten Platz Jm Jugendjuniorrücken
ſchwimmen über 100 Meter errang der kleine Walther den
zweiten Preis Ergebniſſe Juniorbruſtſchwimmen über 100
Meker 1 Leopold in 1,3135 Seniorrückenſchwimmen über
100 Meter 1 Henke in 1,27 Seniorſtreckentauchen 1 Henke
35 Meter Kreisfeſt Juniorlagenſtaffel 50 Meter 2 Akad
Schwimmv Saale 19 Schlüter Peters Löber Reimer H
Juniorſchwimmen über 100 Meter 2 Reimer I in 1,223
Seniorſchwimmen üker 100 Meter 2 Löber in 1,1534 H
Jugendjuniorſchwimmen über 100 Meter 2 Walther in 1,2836

Ehrung der Gefallenen durch die Deutſche Turnerſchaft
Die Deutſche Turnerſchaft die bereits im vergangenen Jahr
zum Gedächtnis ihrer im Weltkrieg gefallenen Turner einen
Stein und einen Heldenhain in Freyburg a U einwefßte
plant gelegentlich des Feſtzuges bei dem Deutſchen Turnfeſt in
München am 15 Juli eine Heldenehrung beſonders weihe
voller Art Kurz vor 12 Uhr werden die beiden aus je
100 000 Teilnehmern beſtehenden Feſtzüge auf drei Minnten in
den Straßen Münchens anhalten die Glocken aller Kirchen
werden länten während die Muſikkapellen Jch hatt einen
Kameraden ſpielen

Deutſche Strommeiſterſchaften 1923 Der Beſchluß des
Deutſchen Schwimm Verbandes die Meiſterſchaflen der ver
ſchiedenen deutſchen Flüſſe fallen zu laſſen und in jedem Jahre
nur eine Deutſche Strommeiſterſchaft zum Austrag zu bringen
wird in dieſem Jahre zum erſten Male durchgeführt
Deutſchen Strommeiſterſchaften 1923 für Herren und Damen
ſenioren ſowie für Militär gelangen durch die Schwimmriege
des Turnvereins Jahn 1861 Straubing für den 19 Auguſt zur
Ausſchreibung Der Wettbewerb führt auf der Donau über
eine deutſche Meile Neben den vorbezeichneten Meiſter
ſchaften kommen noch Konkurrenzen für 2 Senioren Junioren
3 Senioren uſw zur Entſcheidung Nennungsſchluß iſt am
4 Auguſt bei Herrn Paul Koeppv Straubing Hindenburg
ſtraße 9 Das alljährliche Wettſchwintmen um die Hſtſee
Meiſterſchaft wird am Sonntag durch den Danziger Schwimm

bie bekannte Langſtreckenkonkurrenz Atex durch Köpenick ſtatt
verein zur Entſcheidung gebracht Am gleichen Tage findet
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Freitag 13 Juli 1923
rend Milan mit dem Amerikaner ſich verſtändigte hatte Während er ſich die Zigarettendoſe aus der Schach Milan ſtieg in die Halle hinunter Sie war nurDas Gold im Meere der geheimnisvolle Beobachter ſeine Höhle gegen die tel füllte die er dem Koffer entnommen batte ſchaute ſpärlich erleuchtet Der Nachtportier lehnte hinter

h Wiederholung des Angrifſes von vorhin geſichert er mechaniſch im Zimmer herum Dann legte er die ſeinem Pulte und las verſchlafen in einer Zeitung Erd Roman von Ernſt Klein Dummkopf, lachte Milan verächtlich und eilte Schachtel in den Koffer zurück da wurde ſein ſah nicht einmal auf als Milan zu dem Amerikaner
n Machdr verb Fortfetzung j2 hinter dem Amerikaner her der bereits auf der Treppe Blick ſiarr und ſtarrer T Je heute r hinüberſchritt tte den Kopſ als er von dem Diebſate

Alſo nein Leiſe zog er die Vordertüre wieder zu war te When d u gelaſſen e Da m ben Serben zie hre et ſchüttelte den Kopf als er
d und lehnte ſie ſo an wie er ſie gefunden hatte Er Er wartete auf Milan und ſagte Sie n die

wußte woher eine eventuelle Gefahr kam und das ge von uns angewendete Vorſicht die Jhnen vielleicht Piſtole und ſeinen h Die t Jch u r ſofort anzeigen, meinte er
d nügte ihm vorläufig etwas phantaſtiſch und abentenerlich vorgekommen ſein Koffer die Schachtel hielt er in der Hand Man kann nicht wiſſen

i icht mag war nicht übertrieben Wir haben es mit einer Tolch war verſchwunden Das war einleuchtend Ohne Verzug weckte MilanEr ging zur Türe 31 zurück und klopfte an Nicht r ixt nd teilte ihmh einmal übermäßig leiſe da der Späher nebenan nun verzweiſelten Geſellſchaſt zu tun ß etue da wie vor den Kopf den Portier aus ſeinem e e lbewlte
doch einmal wußte daß er da war Das merk ich, lachte Milan Einen 7 ſtand er e vo den Vorfall mit Der Mann wo n Hoi r gebffnet In dem Lachen lag nichts Prahleriſches Es war geſchlagen Da hing der Anzug den er auf der Fahrt ſofort aus dem Bett holen damit er den Fall unter

o darauf hörte er wie die Jnnentür geöffne die Sorgloſigkeit der Jugend die ſich ihrer Kraſt be geiragen und über einen Stuhl gebreitet hatte Da ſuche Milan jedoch meinte die Sache hätte Zeit bis
wu W iſt da te eine Stimme wußt iſt und ſich nicht vor Tod und Teufel fürchtet ſtanden die Schuhe die er nach ſeiner Ankunft aus worgen Der Detektiv ſolle ſich dann bei ihm melden

er ſt frag Mil Der andere ſah den vor ihm Stebenden mit unver gezogen Sein Ueberzieher und ſein weicher Hut waren Mit einem Seufzer der Erleichterung ließ er ſich
Speto, antwortete Milan f hohlen prüſenden Augen an Milan gab offen den auf dem Garderobenſtänder In dem Schranke lagen dann neben dem Amerikaner in einen weichen Klub
Das war das Paßwort wie es in dem Briefe ſeines Dic zurück die paar Hemden und Kragen die er mithatte Lauter ſautenit ſinten

Onkels vorgeſchrieben war So kurz die Prüfung ſo zufriedenſtellend ſiel ſie Dinge die einen Einbrecher wahrlich nicht reizen konn Jch ſtehe zu Ihrer Verfügung, ſagte er
Die Vordertüre ging auf und zum erſten Male ſah aus ten Und auch nicht gereizt hatten Aber dann warum ennen Sie meinen Namen fragte der andere Ferla

Milan den Mann den er auf das Geheiß des Onkels Jhr Onkel ſcheint gewußt zu haben warum er uns juſt der Dolchf Kein ZetJ hier treffen ſollte Der typiſche Amerikaner Glatt gerade Sie für dieſe Miſſion vorſchlug, ſagte der Milan zuckte die Achſeln Er konnte dieſe Frage Ich bin James Anbrey Boyle Seniorchef der V van
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Ohne ein Wort zu ſprechen hielt er ihm den Zettel In ſeiner Stimme verriet ein Unterton daß er ge denkens wert Seine Gegner kannten ſeine Zimmer die Mr Boyle mit einem freundlichen Lächeln er
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Mantel zurück eine Aktentaſche unter dem Arm Die ünd ohne Rauchen daß ſie ſich das zu jedem Schlüſſſel gehörende Geſicht
Türe ſperrte er hinter ſich zu und zog den Schlüſſel ab Der andere ſehte ſeinen Weg fort Milan ging in merkten
Dann wendete er ſich der Treppe zu mit einer Kopf ein Zimmer hinüber das gleich gegenüber der Treppe Schön Alſo vorläufig nichts zu machen Man Gegen Sommer ſproſſen
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